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Exercices de phonétique
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Exercices de phonétique

Souvent, pour s’amuser, les hommes d’équipage
prennent des albatros, vastes oiseaux des mers,
qui sutvent, indolents compagnons de voyage,
le navire glissant sur les goutfres amers.

Ch. Baudelaire, I.a/batros
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Exercices de phonétique

Souvent, pour s’amuser, les hommes d’équipage

[suva puR s amyzer le z om d ekipa3z|
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Exercices de phonétique

prennent des albatros, vastes oiseaux des mers,

[pRen de z albatRos vasto z wazo de meR]
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Exercices de phonétique

qui suivent, indolents compagnons de voyage,

[ki syiv €dola kopano ds vwajaz|
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Exercices de phonétique

le navire glissant sur les gouffres amers.

[lo naviR glisa syR le gufRa z ameR]
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Exercices de phonétique

A peine les ont-ils déposés sur les planches,

Que ces rois de I'azur, maladroits et honteux,
Laissent piteusement leurs grandes ailes blanches
Comme des avirons trainer a coté d’eux.|...]

Ch. Baudelaire, I.a/batros
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Exercices de phonétique

A peine les ont-ils déposés sur les planches,
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Exercices de phonétique

A peine les ont-ils déposés sur les planches,

| 2 pen le z otil depoze syR le plaf |
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Exercices de phonétique

Que ces rois de I'azur, maladroits et honteux,
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Exercices de phonétique

Que ces rois de I'azur, maladroits et honteux,

[ ko se rwa do | azyR maladRwa e 0to |
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Exercices de phonétique

Laissent piteusement leurs grandes ailes blanches
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Exercices de phonétique

Laissent piteusement leurs grandes ailes blanches

| les pitozma leR gRad z el blaf]
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Exercices de phonétique

Comme des avirons trainer a coté d’eux
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Exercices de phonétique

Comme des avirons trainer a coté d’eux
| kom de z aviR0 tRene a kote dg|
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Exercices de phonétique

Ce voyageur ailé, comme 1l est gauche et veule !
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Exercices de phonétique

Ce voyageur ailé, comme 1l est gauche et veule !

[so vwajazeRele komilegof e val]
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Exercices de phonétique

Lui, naguere si beau, qu'il est comique et laid !
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Exercices de phonétique

Lui, naguere si beau, qu'il est comique et laid !

[lyi nageR si bo kil € komik e le]
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Exercices de phonétique

L'un agace son bec avec un brule-gueule,
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Exercices de phonétique

L'un agace son bec avec un brule-gueule,

[lEnagas sO bek aveke bRylgeel]
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Exercices de phonétique

['autre mime en boitant, l'infirme qui volait !
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Exercices de phonétique

['autre mime en boitant, l'infirme qui volait !

[lotRmimabwatalgfiRmakivole]
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Exercices de phonétique

Le Pocte est semblable au prince des nuées
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Exercices de phonétique

Le Pocte est semblable au prince des nuées

[lo poet € sablablopREs de nye]
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Exercices de phonétique

Qui hante la tempéte et se rit de l'archer ;

Linguistique 1 partie B 16 17 25/05/2017 Pagina 27




Exercices de phonétique

Qui hante la tempéte et se rit de l'archer ;

[ki at la tapetesas Ri do laRfe]
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Exercices de phonétique

Exilé sur le sol au milieu des huées,
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Exercices de phonétique

Exilé sur le sol au milieu des huées,

legzile syR 1o sol 0 miljg de ye]
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Exercices de phonétique

Ses ailes de géant I'empéchent de marcher.

[se z €l do 3ea lapefdomaR fe]
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Exercices de phonétique

[ledeteRminaafRase]

les déterminants en francais
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Exercices de phonétique

[dezwazotRebo]
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Exercices de phonétique

[dezwazotRebo]

des oiseaux tres beaux
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Exercices de phonétique

[ledeteRminaafRase]
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Exercices de phonétique

[loRelaza]
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Exercices de phonétique

<lor et argent>
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Exercices de phonétique

[vunavepuRmwakynsoRtadobote]
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Exercices de phonétique

< Vous n'avez pour moi qu'une sorte de bonté qui ne peut
me satisfaire >
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Exercices de phonétique

< Le lendemain, la cérémonie des noces se fit >
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Exercices de phonétique

< Le lendemain, la cérémonie des noces se fit >
1o ladome la seRemoni de nas safi]

Linguistique 1 partie B 16 17 25/05/2017 Pagina 41




Exercices de phonétique

1/ transcription phonétique

Ce prince était si rempli de sa passion, et si surpris de ce qu'il avait
entendu, qu'il tomba dans une imprudence assez ordinaire, qui est de
parler en termes généraux de ses sentiments particuliers, et de conter ses
propres aventures sous des noms empruntés. En revenant il tourna la conversation sur
l'amonr |...].

[39syiRezolydonopavulodiR3yskadomé]

2/ histoire de la langue
Le Concile de Tours

3/ phonologie

Le H dit aspiré
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Exercices de phonétique

1/ transcription phonétique

Ce prince était si rempli de sa passion, et si surpris de ce qu'il avait entendu, qu'il tomba dans
une imprudence assez ordinaire, qui est de parler en termes généranx de ses sentiments

[so pREs ete si Rapli do sa pasjo e si syRpRi da so kil ave atady kil toba da z
ynépRydas ase oRdineR ki & do paRle a teRm 3eneRe do se satima]
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Exercices de phonétique

[39syiRezolydonopavulodiR3yskadomEé]

< Je suis résolu(e) de ne pas vous le dire jusqu’a demain >
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Exercices de phonétique

2/ histoire de la langue
Le Concile de Tours

3/ phonologie
Le H dit aspiré

Linguistique 1 partie B 16 17

25/05/2017
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Exercices de phonétique

Iy a quelques années qu'il vint ici un homme d'une grande réputation
dans ['astrologie.

[iliakelkanekilvatisiaomdynog
RadReputasjodélastRologi]
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Exercices de phonétique

Iy a quelques années qu'il vint ici un homme d'une grande réputation
dans ['astrologie.

[iljakelkozanekilvE(t)isienomd
ynagRadRepytasjodalastRolo

31
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Exercices de phonétique

[elvwajeavekpenkalorwanetepazakoRdoRotuR]

Elle voyais avec peine que les rois n’étaient pas
en corps de retour
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Exercices de phonétique

[elvwajeavekpenkalorwanetepazakoRdoRotuR]

Elle voyait avec peine que le rois n’était pas
encore de retour
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Exercices de phonétique

La lettre qu’elle m’a rendu

La lettre qu’elle m’a rendue

Elle s’est rendu a Paris

Elle s’est rendue a Paris

Elle s’est rendu compte

Elle s’est rendue compte
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Exercices de phonétique

https:/ /www.youtube.com/watch?v=BdIg592SzMo
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Exercices de phonétique

La lettre qu’elle m’a rendue

Elle s’est rendue a Paris

Elle s’est rendu compte
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[vunavepuRmwakynsoRtodabote]

[lo]ladomélaseRemonidenossafi]
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[vunavepuRmwakynsoRtodabote]
Vous n‘avez pour moi qu’'une sorte de bonté

[lo]ladomélaseRemonidenassafi]
[le lendemain la cérémonie des noces se fit]
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[vunavepuRmwakynsoRtodabote]
Vous n‘avez pour moi qu’'une sorte de bonté

[lo]ladomélaseRemonidenassafi]
[le lendemain la cérémonie des noces se fit]
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Souvenez-vous que je veux la votre tout entiere
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Souvenez-vous que je veux la votre tout entiere

[suvonevukoPovelavotRotutatjeR ]
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[laletRokazelyjeRswaR |
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[laletRokozelyjeRswaR |

La lettre que j’ai lue hier soir
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[ledokymakonaaftejeR ]
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[ledokymakonaaftejeR ]

Les documents qu’on a achetés
hier
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Les canards que j’ai vu abattre
étaient tres beaux

Les canards que j’ai vus abattre
¢taient tres beaux
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Est-ce que ce sont les canards
qui font I'action du verbe a
I'infinitif, c’est-a-dire qui
abattent?
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Les canards que j’ai vu abattre
étaient tres beaux
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Les olseaux que j’al vu migret
reviendront sans doute

Les oiseaux que j’al vus migrer
reviendront sans doute
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Est-ce que ce sont les oiseaux qui
font I'action du verbe a l'infinitif,
c'est-a-dire qui migrent?
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p . . .
revieadrontsans-doute

Les oiseaux que j’al vus migrer
reviendront sans doute
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Quels points avez-vous développér

Quels points avez-vous développés?

Linguistique 1 partie B 16 17 25/05/2017 Pagina 68




Y 1ol

Quels points avez-vous développés?
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Ce n’est pas sans sujet : je I’al presque forcée
A recevoir les traits dont son ame est blessée.
Elle aime don Rodrigue, et le tient de ma main,

Et par mot don Rodrigue a vaincu son dédain ;
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Ce n’est pas sans sujet : je I’al presque forcée
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Ce n’est pas sans sujet : je I’al presque forcée

[s9 ne pa sa syze 39 le pReska foRse]
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A recevoir les traits dont son ame est blessée
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A recevoir les traits dont son ame est blessée

la RasovwaR le tRe do sonam e blese]
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Elle aime don Rodrigue, et le tient de ma main,
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Elle aime don Rodrigue, et le tient de ma main,

le lem do Rodrig e 19 tj€¢ do sa mé]
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Et par moi don Rodrigue a vaincu son dédain ;
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Et par moi don Rodrigue a vaincu son dédain ;

le paR mwa do Rodrig a véky soO dedg]
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[madamfakzuRmemaodeziRvupRes]
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Madame, chaque jour méme désir vous presse
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Les déterminants
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Le syntagme

syntagme nominal : téte nominale

le chat, le chat siamois, le chat que j’ai vu manger...

syntagme verbal : téte verbale

Paul mange, Panl mange une pommee. ..
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SN

Syntagme nominal (SN) = SN > NN + Dét

NOM = (téte nominale, noyau nominal)

Déterminants

a.

al. environ

accord
a2.
a3.

mille francs

mille francs

l |

la mere : (f.), (sg)
les

pére,s : (m.), (pl.)

Linguistique 1 partie B 16 17

25/05/2017

Pagina 83




SN_2

ligatures
a4. une  planche a dessin

ab. le chat qui dort

ordre des mots
a0. *chat le
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Le noyau

nom
adjectif un dur a cuire

téte verbe le manger et le boire

dét adverbe il n’y a plus d’apres

pronom un moi excessif

préposition peser le pour et le contre

phrase elle a un je ne sais quoi d’extraordinaire
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Le Syntagme

syntagme nominal : téte nominale

le chat T

Je chat Siamois

le chat que Jai vu manger hier soir
Les chats  que j'ai vu manger bier soir e mange une pomme
Tous les  chats  que j'ai vu manger hier soir

S, TR, ,

syntagme verbal : téte verbale

mange

mange une ponine
mange une pomme rapidement

Paul
le chat que j’ai vu manger hier soir

a .mangé une pomme tres rapidement
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Le Syntagme

expansion NOM  expansion
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Le Syntagme VERBAL

Syntagme verbal : TETE + compléments

Je mange une ponine
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Le Syntagme verbal

sujet TETE compléments
€ L >

le chat MANGE une pomme
- T >
syntagme nominal MANGE une pomme
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Les déterminants

Qu’est-ce qu’un déterminant?
DETERMINER : Préciser, fixer, circonscrire ce qui est incertain
Définition a partir de la position /distribution

On apergoit des arbres [- précision]
On apergoit des arbres rouges qui §'inclinent a droite [+ précision]

Les déterminants sont une classe de mots indispensables, les adjectifs et le
relatives non:

On apergoit des arbres
* On apergoit arbres rouges
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Les déterminants

Qu’est-ce qu’un déterminant?

1/ élément obligatoire
2/ a gauche

Le déterminant sert a construire le groupe nominal.
Détinition syntaxique et formelle. Le déterminant occupe une certaine position
(a gauche du nom).

Uniquement dans certains cas, le déterminant peut disparaitre:
Paul mange du pain
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Les déterminants

Pourquoi ne pas le appeler articles ?

a.J’achete des pommes
b.J’at acheté beaucoup trop de pommes

c.J’a1 acheté un petit kilo de pommes

d.J’a1 acheté plus que tu ne peux imaginer de pommes

déterminants simples: des
déterminants complexes: beaucoup de (adverbe), wun kilo de (nom)

La classe des DET comporte des éléments hétérogenes:
a/ on peut énumérer les articles, les démonstratifs (classe fermée);
b/ on ne peut pas énumérer les noms (classe ouverte).
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Les déterminants

DET DET
specifiques complémentaires
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Les déterminants

DET
specifiques

1 --- proclitiques

2 --- 1ls ne peuvent pas se combiner entre eux
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Les déterminants

* Amis mes sont la-bas (proclitiques)

* Les mes amis sont arrivés (pas de combinaison)
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Les déterminants

DET
specifiques

2 --- ils peuvent pas se combiner entre eux
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Les déterminants

Deux candidats se sont présentés
1 es candidats retenus sont deux
Mes deux amis sont arrivés
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Les déterminants

Définition a partir du sens

Le GN se réferent a :
Ma mere est /g, Dlle vient d'arriver (deixis, référence interne)

Paul dort (nom propre, 1l faut connaitre Paul au préalable)

et avec un nom commun?
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Les déterminants

Nom commun : référence certaine catégorie, classe référentielle
Sens lexical = définition = propriétés
*7°ai mis le bouguet d'arbre dans le vase

St on connait les propriétés du mot arbre, la phrase ci-dessus n’a pas de sens.
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Les déterminants

Nom commun : référence certaine catégorie, classe référentielle

Mais st je dis rose : s’agit-il de cette rose en face de moi ou en général.
Hors du discours (contexte et co-texte), le mot reste virtuel.

Virtuel --- > ACTUEL (définir, restreindre les possibilités)

[actualisation est la FONCTION du déterminant:
restreindre le sens pour Ladapter a la situation
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Les déterminants

restreindre le sens pour Ladapter a la situation
[sens instructionnel]

J’ai mis QUELQUES fleurs dans un vase
J’aime LES fleurs
J’ai TROIS fleurs

Nom : sens conceptuel, mots dits pleins
DET: sens instructionnel, mot dits vides
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Les déterminants

restreindre le sens pour Ladapter a la situation

Une telle définition pourrait valoir aussi pour d’autres
¢éléments :

Il a une veste rouge
11 critique ceux gui partent en voyage
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Les déterminants : les articles

Avec les articles le mécanisme de la détermination se montre
de manicre nette.

Leur sens est donc plus simple (par rapport aux autres

déterminants) : PASSAGE du sens lexical a la REFERENCE du
GN.
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Les déterminants : les articles

Il existe des langues sans articles > latin

Les démonstratifs du latin (2/le, illa, illud)
deviennent les articles déterminés en francais (%, /a, les)
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Les déterminants : les articles

I.es articles forment une classe fermée:
le, la, les, référence définie

un, une, des, du référence indéfinie

Linguistique 1 partie B 16 17 25/05/2017 Pagina 105




Les déterminants : les articles

Ies deux UN:

I/ a mangé un chocolat, pas un bonbon
DETERMINANT
- proclitique sans accent

I/ a mangé un chocolat, pas plus
ADJECTIF NUMERAL

- peut etre accentué

il a mangé 1.E chocolat, pas plus
-1/ n'en a mangé gn’'UN

Linguistique 1 partie B 16 17 25/05/2017
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Les déterminants : les articles

un < lat. unus

le UN déterminant maintient quelque chose de #zus (1) latin.
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Les déterminants : les articles

UN / LE

un + entité dénombrable

fi )
Je préfere acheter UNE voiture [+ dénombrable]

*Je préfere boire UN vin
Je préfere boire du vin [+ continu]

Q J)
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Les déterminants : les articles

UN / LE
un + entité dénombrable

poiture : classe d’individuels distincts
vin : réalité continue, massive

contrainte de sélection du nom.
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Les déterminants : les articles

article DU

article partitif? défini ou indéfini?

du, de la, de I, des ?

1 — iy a DES pommes dans le frigidaire
2 —1ly a UNE pomme dans le frigidaire
3 —ilya DE la pomme dans le frigidaire
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Les déterminants : les articles

singulier/pluriel:

1-ily a DES pommes dans le frigidaire
2 —ily a UNE pomme dans le frigidaire
(1) n’est pas le pluriel de (3) :

3 —ilya DE la pomme dans le frigidaire
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Les déterminants : les articles

3 —ily a DE la pomme dans le frigidaire, j'ai renversé le bol de
la compote

de la [+ massif], [- dénombrable]
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Les déterminants : les articles

singulier/pluriel:
1-ily a DES pommes dans le frigidaire
2 —ily a UNE pomme dans le frigidaire

un, une Sg.

des pl.
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Les déterminants : les articles

Probleme :
-- Pourquoti dit-on des épinards, des rillettes etc.?
épinards: [+ massif]

Gary-Prieur : je mange des épinards > je manges des feuilles d’épinard
[+ comptable]
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Les déterminants : les articles

IL.e débat:

Danielle Leeman : DES a beaucoup plus d’affinités avec DU
quavec UN.
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Les déterminants : les articles

Jat mis  une  pomme sur la table
Jaimis  dela  pomme dans ce dessert

nous mangeons — un  poisson [objet comestible, comptable]
nous mangeons — du  poisson [maticre consommeée, massif]
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Les déterminants : les articles

Jje voudrais  du  café
Je voudrais  un  café

café¢ [massif]

mais je voudrais  un  café (une tasse de café, METONYMIE)
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Les déterminants : les articles

La langue offre la possibilité de transformer un comptable en
en un nom massif et inversement.

le jour de la rentrée il y avait  de la  voiture sur la route
lerande quantité de voitures, des voitures]

le jour de la rentrée il y avait  des  voitures sur la route

plusieurs voitures

le jour de la rentrée il y avait  de la  voiture sur la route

il y a tellement de voitures, que les objets perdent leur
caractere distinctif [opération de MASSIFICATION].
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Les déterminants : les articles

UN-DES correspondent a une référence indéfinie qui
s’oppose a LE.
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le probléeme de /DE/ : « le grand méconnu »

qu’est-ce que c’est ?

a) partitif

et apres 7

gl. Paul a du pain (frase positiva)

o2. Paul n’a pas de pain (frase negativa)
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« le grand méconnu »_2

Exemples problématiques

o1. Paul a du pain (frase positiva)

\
g2. Paul n’a pas i@pain (frase negativa)

o3. je mange des pommes (frase positiva)

g4. je mange de belles pommes (frase positiva)
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theorie A : /de/ est une préposition

problémes : plusieurs fonctions de /DE/

o3a. 1l se sert des personnes pour ses fins

se servir de + SN : utiliser >> les personnes DONT il se sert

g3b. 1l se sert des portions énormes

se servir une quantité >> les portions QU’1l se sert

Sono assimilabili questi due DES?
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theorie A : /de/ est une préposition

problemes : plusieurs fonctions de /DE/ 2

g4a. Plerre préte de 'argent (intransitif?)

mais preter n’est pas intransitif (donc SP n’est pas possible)

g4b. Pierre préte un livre
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théorie A : /de/ est une préposition

problemes : plusieurs fonctions de /DE/ 3

g5a. Plerre verse du vin

g5b. Pierre ne verse pas de vin

si SP (c’est-a-dire si /de/ = préposition) il faut expliquer
pourquoi du/de

verser du : transitif direct (vu qu’il y a un article LE, de + le >

du)

verser de : transitif indirect (vu qu’il n’y a pas d’article)

Le verbe se comporte de deux maniere différentes
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théorie A : faiblesses

On ne fait pas la différence entre DE préposition et DE
article (these Wilmet)

o3a. 1l se sert des personnes pour ses fins
préposition (se servir de, intransitif)
g3b. 1l se sert des portions énormes

(servir de, transitif. DE a une fonction de déterminant)
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théorie A : faiblesses 2

gba. Pierre verse du vin

g5b. Pierre ne verse pas de vin

Le verbe est a la fois transitif et intransitif
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théorie B : /de/ adjectif

Martinet : “un adjectif comme zou?’
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théorie C : /de/ introducteur

Goosse : “mot invariable qui sert a introduire un mot, un
syntagme, une phrase’

Autres introducteurs :
Est-ce que tu viens ?
Voici, voila

0 ciel !

Linguistique 1 partie B 16 17 25/05/2017 Pagina 128




theorie C : /de/ introducteur_2

Faiblesses : la classe est on ne peut plus hétérogene

Goosse “la réunion de ces termes a nécessairement une
apparence hétéroclite”
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théorie D : /de/ préposition-article

Une préposition dont la fonction est celle d’un article
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théorie E (Wilmet) : /de/ est un article

1¢re argumentation
histoire : /de/ vient du latin DE (éloignement, extraction logique)

latin tardif : 1) edere panem (panem acc > le cas du
complément objet direct)

> 2) edere de pane (extraction matérielle)
ancien francais 1) mangier pain
2) mangier du pain

* donc /de/ est un article qui marque la quantité (variable ou
partitive) ; de est devenu en francais un article.
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théorie E (Wilmet) : un quantifiant transversal

2¢me groumentation
g6. D’aucuns crotent que Paul est francais (d’aucuns : certains)

de + aucuns >> d’aucuns (de fonctionne comme un article)

g7. ... dautres disent qu’il est parti

de + autres

o8. manger de tout

g9. vendre de n’importe quot
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théorie E (Wilmet) : un quantifiant transversal

DE peut marquer une extensité variable ou partitive
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En quoi DE et UN différent-ils?

Le deux peuvent marquer tantot la totalité tantot le partitif
Dunque ¢ improprio definire DE solo partitivo

e5. DES braves gens sont faciles a duper (T)

¢6. DU vin blanc désaltere mieux que du vin rouge (1)
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En quoi DE et UN différent-ils?_2

DE (et DES) fonctionne comme UN :
chaque vin blanc désaltere mieux que.....

multiplication ad /ibitum d’une dose g de vin (quotité) : rasade

apres rasade.

désaltérer : calmer la soif
rasade : Quantité (de boisson) qui correspond

au contenu d'un verre rempli jusqu'au bord.

Ma allora sono la stessa cosa?

NO
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En quoi DE et UN différent-ils?_3

UN  denombrer
1xn>t; UN objet multiplié ad libitum

DE  quantification sous I'aspect de la quotité (quantité
déterminée, montant )
q <t:laquantité est inférieure a T
q<txn>t:une quantité inférieure a T est multipliee ad
libitum
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En quoi DE et UN différent-ils?_4

UN perception discréete, composée d’éléments séparés,
numeérative

UN vin, UN dollar, UN kilo

perception dense, considérée comme un tout dont on
DE n'analyse pas les éléments, massive

DU vin, un peu DE vin

*

un peu DE dollar, *un peu DE kilo

(perception approximative proche de LE)
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En quoi DE et UN différent-ils?_5

UN selectionne le discret

un dollar : perception discrete

DE selectionne le massif

du vin : perception dense
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numératif/massif

numeratif

LE/UN

le dollar, un dollar, un vin

massif

LE/DE

le vin, du vin, du dollar
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L’indéfini et le défini

UN n’est compatible qu’avec le noms

dénombrables/numeératifs.

LE n’impose aucune restriction.
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L’indéfini et le défini

UN : “un” pose 'existence d’un objet dénombrable

DU : “du” pose l'existence d’un objet massif

LE :
a/ j'ai trouvé UN crayon b/ jai tronvé 1LE crayon
b/: on présuppose 'existence d’un crayon

LE crayon : un crayon + ce crayon-la

LE > objet nouveau; UN > objet connu
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L’indéfini et le défini
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L’indéfini et le défini

LE > existence, compléments

[ ai rencontré le frere de Marie
[J'ai trouvé le crayon que je cherchais

(celui-ci, pas un autre)
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L’indéfini et le défini

LE > existence, anaphore

l \
Jai perdu ULl CIAYOI1 et une regle. | ar trouvé le cr ayon

mais pas la régle
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L’indéfini et le défini

1 —— En lan 2000, le roi de France était un Bourbon
2 - En l'an 2000, il y avait un roi en France

(1) présuppose (2)

mais (2) est en contradiction avec la réalité

donc (1) n’est ni vrai ni faux
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L’indéfini et le défini

I.LE = UN > un référent existe

ILE > le référent est identifié

LE : on pose lexistence d’un référent bien identifié

Gary-Prieur :
défini-indéfini >> identifié (LE)-non idetifié (UN)

LE-1 identifie un objet dont Pexistence est présupposée
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L’indéfini et le défini

LE-2: 1a totalité

a) [ai vu les oeuvres de Flanbert

b) ['ai vue des oeuvres de Flaubert

a) implique la totalité des oeuvre de Flaubert

LE est plus contraignant que UN/DES.
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L’indéfini et le défini

xX) [ai mangé la pomme

y) [ ai mangé une pomme
x) implique qu’il n’y a qy’une seule pomme

L’indéfini, en revanche, ne donne aucune indication sur la
présence ou I’absence d’autres objets.

[ai mangé une pomme qui restait; ensuite j'en ai mangé une autre.

*]’czz' mangé LA pomme qui restait; ensuite j'en ai mangé une autre.
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L’indéfini et le défini

LE : identifier un objet qui existe; envisager la totalité.
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L’indéfini et le défini

Le chat est un mammifere

LE chat en général

Interprétation générique
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L’indéfini et le défini

1/ Le chat est un mammifere [+ générique]

2/ Le chat est sur la table |- générique]

Gary-Prieur : C’est le prédicat qui est générique non article

1/ Le chat  est un mammifere + générique]

2/ Le chat  est sur la table - générique]
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L’indéfini et le défini

La généricité peut dépendre des situations:

sit-A : une dame a trois chats et deux chiens
Les chats sont affectuenx, pas les chiens

[- générique], il s’agit de ses chats a elle.

sit-B : un enfant voudrait acheter un chat et dit a ses parents
Les chats sont affectuenx

[+ générique]
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L’indéfini et le défini

*]’az' mangé LA pomme qui restait; ensuite j'en ai mangé une autre.

Et st on change de contexte?
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L’indéfini et le défini

(Généricité et contexte

Le loup envahit les montagnes

Envabir les montagnes : prédicat collectif

Le lapin est en voie d’exctinction

Le lapin se reproduit rapidement
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L’indéfini et le défini

(Généricité et contexte

Généralement les chats sont affectuenx
I es chats, c’est affectueux

[+ générique]

Paul est affectuenx

[- générique]
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LE vs UN

UNIVERSEL, COLLECTIF, =t
aa. Un enfant est toujours 'ouvrage de sa mere
dd. L’homme est mortel

INDIVIDUEL, SINGULIER =1
bb. Un homme entra, qui avait I'air hagard
cc. L’homme était entré et s’était assis au coin du feu

allora dov’e la differenza tra /le/ e /lun/ ?
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LE vs UN : teoria 1, i « familiaristi »

Damourette et Pichon (1927)

LE UN
notoire transitoire
familiaire

bb. Un homme entra, qui avait l'air hagard

dd. L'homme est mortel
aa. Un enfant est toujours I'ouvrage de sa mere
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LE vs UN : teoria 1, problema?

Damourette et Pichon (1927)
etcc.?
cc. L’nomme était entré et s’était assis au coin du feu
notoriété occasionnelle
Critica di Wilmet: amalgame définir/déterminer dans LE
cc. L’homme était entré et s’était assis au coin du feu
DETERMINA
dd. L’homme est mortel
DEFINISCE
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LE vs UN : teoria 1, Damourette et Pichon (1927)

4
LE UN
Damourette et Pichon
(1927) l\*////l
notoire notoriété transitoire
famihaire occasionnelle
aa. Un enfant est
dd. L'homme est cc. Lhomme était  toujours 'ouvrage de
mortel entreé et s'était sa mere
assis au con du
feu bb. Un homme entra,

qui avait I'air hagard
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LE vs UN : teoria 1, altri «familiaristi »

Le connu succede au transitoire, donc, il y a une forme sous-
jacente UN qui est la base de LE.

ecole générativiste : UN précede LE ; LE contient UN
donc:
UN>LE

Le transitoire génere le connu
LE derive de UN
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LE vs UN : teoria 1, altri «familiaristi »

MARTINET : « LE[...] on I'emploie dans tous les cas ou il n'y a
pas d'incertitude relative a l'identité [...] »

GOOSSE : « [...] indiquer qu'il s’agit d’'un étre ou d’'une chose
connusy
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LE vs UN : teoria 2, « logicisti »

Oswald Ducrot
LE e UN : insiemi non vuoti
LE inoltre indica le classi di 1 oggetto
cc. L’homme était entré et s'était assis au coin du feu

UN puo indicare unicita e pluricita
aa. Un enfant est toujours 'ouvrage de sa mere
bb. Un homme entra, qui avait I'air hagard
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LE vs UN : teoria 2, problemi

UNIVERSEL, COLLECTIF, =t
dd. L’nomme est mortel

L’homme est mortel est de toute évidence n >1.
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LE vs UN : teoria 1 + teoria 2

John Hawkins (familiarita + unicita)
1) LE construit un ensemble partageé (qui devient
familiaire, donc). Accord contextuel/cotextuel locuteur-auditeur
2) LE indique la totalité des éléments d’'un ensemble (1 ou t);
Notoriété

cc. L'homme était entré et s’était assis au coin du feu
Totalité

dd. L'homme est mortel
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LE vs UN : teoria 1 + teoria 2, John Hawkins

UN indique une partie des éléments
bb. Un homme entra, qui avait I'air hagard

piccolo problema...
aa. Un enfant est toujours 'ouvrage de sa mere

UNquie =t
Ou est la partie ?

Linguistique 1 partie B 25/05/2017 Pagina 165




LE vs UN : teoria Guillaume-Wilmet

LE et UN
1. sont des indicateurs d'extensité bipolaire (1 ou t)
(proprieté commune)

1A. LE marque en plus I'exensivité extensive
1B. UN marque en plus I'exensivité partitive
(propriéetes différentielles)
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Ancorasu LEe UN 3

commutabilité différenciatrice de LE et UN
1a. le lapin se reproduit tous les six mois
1b. un lapin se reproduit tous les six mois

* 1a. définition externe : mettre en exergue un trait distinctif
d’une classe par rapport a une autre

* 1b. définition interne : mettre en exergue un trait commun aux
membres de la classe

mettre en exergue : mettre en valeur,
en évidence, au premier plan.
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Définition externe

comparaison entre ensembles différents
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Définition interne

lapin1 + lapin2 + lapin3 + laping + lapins lapin lapin

lapin lapin
lapin lapin lapin lapin lapin lapin lapin lapin n.....

on reste a I'intérieur d'un ensemble
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LE vs UN : extensivité partitive

UN : auscultation des éléments
un lapin se reproduit tous les six mois
ensemble pluriélémentaire

LE : approximation statistique
le lapin se reproduit tous les six mois
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Inaccettabilita

Ne consegue che :

gg. ?7?Depuis 1969, un homme marche sur la lune
si UN = 1 alors il existe un homme qui, depuis, 1969 marche sur

la lune
si UN =t alors chague homme marche sur la lune

hh. Depuis 1969, I’'homme marche sur la lune

LE =t >> trait générique de la classe des hommes par rapport a
d’'autres classes
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Inaccettabilita

gg. ?7?Depuis 1969, un homme marche sur la lune
hh. Depuis 1969, I’'hnomme marche sur la lune

| due semantismi sono propri a contesti diversi.
Se scelgo 'un o I'altro cambio il senso dell'enunciato.
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Impossibilita

A volte non € possibile effettuare il cambiamento (commutazione)

2a. La licorne n'existe pas

* : y
2b. “Une licorne n'existe pas

2a. . 'ensemble n'existe pas (LA = 'ensemble)

2b. : les parties de 'ensemble LICORNE n’existent pas ; on ne dit
rien de 'ensemble LICORNE; (UN = la partie)

Linguistique 1 partie B 25/05/2017 Pagina 173




Impossibilita_2

2c. Le soldat francais est le plus brave
2d. *Un soldat francais est le plus brave

2d.: siUN =1, alors

chacun... est le plus brave ; contradiction avec le superlatif
relatif

2d ne peut étre interprété que ayant UN = 1
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Possibilita contestuale

2e. Le soldat francgais sait résister a la fatigue >> «racisme»
(généralisation par rapport aux autres soldats : espagnols,
italiens, ecc.)

2f. Un soldat francais sait résister a la fatigue >> «chauvinisme»
(généralisation plus précise concernant les parties de
'ensemble SOLDAT FRANCAIS)
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Possibilita contestuale
riepilogo

LE généralisation | extériorisation | 2e.
approximative | Le soldat
5 5 frangais sait
résister a la
fatigue

| | 2f,

UN généralisation | intériorisation Un soldat
‘exhaustive francais sait
| résister a la

fatigue
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L’absence d’article

La présence de larticle est une regle.
Panl mange une pomme

__Prerre qui roule n’amasse pas mousse

Une vie aventureuse ne permet pas d'amasser des biens (ou des
richesses).

__ Charité bien ordonnée commence par soi-méme
Il faut penser a soi avant de s’occuper des autres
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L’absence d’article

article zéro?

le—Ia—les—un—des—du + O?

Un quatrieme article?
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L’absence d’article

sur une étiquette : confiture de fraises

style télégraphique : prévenir voisin
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L’absence d’article

Gary-Prieur : O n’existe pas

Wilmet : ) existe

Linguistique 1 partie B 25/05/2017 Pagina 180




L’absence d’article

Gary-Prieur:
Les noms propres n’ont pas, comme les noms
communs, un sens conceptuel.

Un nom propre désigne directement, il suffit a
identifier un référent, il est auto-déterminé.
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L’absence d’article

Mais alors pourquoi : La France. . ..

Gary-Prieur : ce n’est pas un nom proptre, on ne
percoit jamais directement une pays. L’article sert a
marquer la totalité d’un objet.
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L’absence d’article

Problemes:
Pierve Durand est 1.E Victor Hugo du XXe siécle

Gary-Prieur: usage non standard

Paris °
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L’absence d’article

Problemes:
Pierve Durand est 1.E Victor Hugo du XXe siécle

Gary-Prieur: usage non standard

Paris °
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L’absence d’article

Les emplois autonymiques
“¢hat” a quattre lettres

forme citationnelle
(généralement entre guillemets ou en #aligue)
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L’absence d’article

Enumeérations
Viellards, hommes, femmes, tous fuyaient de la ville

[’absence d’article n’est pas obligatoire
Les viellards, les hommes, les femmes, tous fuyaent de la ville

variantes stylistiques, tendance a la globalité
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L’absence d’article

Apostrophe
Pere, je vous demande pardon

[’apostrophe s’adressant au destinataire, la référence
est déterminé de facon univoque.
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L’absence d’article

mais
Salut, LLES filles; salut .LES copains
différence stylistique

mais
*salut copains!
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L’absence d’article

absence d’actualisantion

Pierre est____député (attribut, pas de référence mais
propriété=adjectif)
Pierre, députe de Paris, est parti. ..

Pierre est 1.E député de Paris (le complément actualise,
le complément caractérise Pierre)
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L’absence d’article

absence d’actualisantion

Un mantean de _ laine
nature prédicative (qualitative) et non référentielle

Un codffeur pour __dames
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L’absence d’article

absence d’actualisantion

Un mantean de _ laine
nature prédicative (qualitative) et non référentielle

Un codffeur pour __dames
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Quantifiants transversaux

LE
UN
DE
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L’article zéro

@ Paul mange une pomme

Paul serait-il un syntagme nominal non introduit par un
déterminant ?
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L’article zéro 2

1) seul un systeme linguistique ayant une catégorie « article »
peut présenter un article zéro

2) on ne peut pas parler d'article zéro pour le LATIN

3) il faut qu'il y ait des cas de commutation
(article phonétique versus article zéro)
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L’article zéro 3

@ refuse d’enregistrer une quelconque extensivité précise

elément tres malléable
ni seulement extensif ni seulement partitif
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L’article zéro_4

2 types :
Type 1 /@] résistant (fossile)
Type 2 /@ innovant (moderne)
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L’article zéro résistant : exemples

@ Maire décedé. @ Enterrement demain.

raccourcissement volontaire > télégrammes
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L’article zéro résistant : exemples 2

C. proverbes, tournures typiques
de ville en ville = de @ ville en @ ville
en rue (wallonisme) = dans LA rue

d. ni @ fleurs ni @ couronnes
extensité =0

e. @ mardi prochain
exts : 1
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L’article zéro résistant : exemples_3

f. et chaque soir la foule allait aux aqueducs, @ femmes @
enfants @ vieillards....

énumeration =exts:n> 1

g. @ maison a louer, @ Place de la Nation
extension contextuelle
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L’article zéro résistant : exemples 4

h. le lion, @ roi de animaux
apposition

. J'ai trouvé une serviette et un coffret. Une heure apres @
serviette et @ coffret avaient disparus.

coordination

|. @ février est le mois le plus froid
extension fixe
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L’article zero résistant . exemples 5

m. le métier d’ @ avocat, le chef d’orchestre
noms satellisés

n. @ Paul mange une pomme
noms propres
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L’article zéro résistant : exemples_6

0. il y a @ couturier et @ couturier
emploi intensionnel

p. @ tartine a sept lettres
emploi métalinguistique
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L’article zéro innovant : exemples

perte de statut nominal ; il forme avec le verbe ou la préposition
une locution verbale ou adverbiale

locution verbale ‘locution adverbiale
i
_ _ :
avoir besoin thors concours
avoir hate javec courage
demander justice :
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L’article zéro innovant . un exemple

un exemple de locution verbale : avoir besoin

p1. *c’est besoin qu'il a
p2. ™ il n'a pas besoin mais hate

forme populaire : nous I'avons besoin
forme standard : nous en avons besoin
(intégration de besoin au verbe avoir)
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L’article zéro innovant : figement

Le figement syntaxique n’est pas exclusif de @

>> || peut y avoir des locutions verbales avec le déterminant
aussi : prendre la fuite

(ou LA = @)

r1. *ll a pris cette fuite alors que >> il a pris cette voiture
r2. *C’est la fuite qu'il a prise alors que >>

c'est la voiture qu'il a prise

r3. *ll n’a pas pris la fuite mais la caisse

Linguistique 1 partie B 25/05/2017 Pagina 205




L’article zéro innovant versus LE

faire féte : accuelllir avec joie // faire la féte : festoyer

parler frangais : couramment // parler le francais : le pratiquer a
I'occasion

prendre eau : sombrer // prendre I'eau : étre poreux

faire mouche : atteindre // faire la mouche : imiter la mouche
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L’article zéro innovant versus LE 2

perdre pied : vaciller
perdre la téte : dérailler

prendre peur : s'effrayer
prendre la mouche : s'irriter

Linguistique 1 partie B 25/05/2017 Pagina 207




L’article zero . schéma récapitulatif

o QO

o

HH O H

O
N N N— N N .

D
o
o
>
—
>
c

f) & discontinu

@ est indifférent a tous les traits ;c’est le quantifiant transversal
NEUTRE
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L’article zéro : problemes des nhoms propres

() Arthur mange = 1 objet Arthur, 1 objet contextuellement
possible nommé Arthur

hypothese Wilmet :
hypo.1) nom propre : I'extensité égale toujours I'extension, 1/1
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Problemes des noms propres : la rupture

Le Céline antisemite est insupportable
partitif : extension partitive de 'ensemble CELINE

hypo.2)
le quantifiant est obligatoire s'il y a rupture

rupture de I'extensitée n=1, la quantité ne correspond
pas a 1 (I'extensité n'est pas extensive)
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Problemes des noms propres : la rupture_2

quantite >1

bb. Les Guénes ne fréquentent plus les Dupont_

Pourquoi Dupont sans « s » ?

Les Guénes : pluriel nobiliaire, groupe cohérent
Les Dupont : famille non noble, collection disparate
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Problemes des noms propres : la rupture_3

quantite >1

Les Corneille, Les Racine, Les Moliere ont illustré la scéne
francaise

emphase
liste des grands dramaturges francais
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Problemes des noms propres : la rupture_4

n=0
Quand il n'y aurait plus de Charles Swann, il y aurait encore une
Mlle Swann.
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Problemes des noms propres : la rupture_5

partitif, création d’'un sous-ensemble
LE Céline antisémite est insupportable
l'y a plusieurs Céline

création d'un sous-ensemble
Pierre a invité LA jolie Marie triste puis LA Marie gaie
multiplication ; deux personnes s'appelant Marie.
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Problemes des noms propres : la rupture_6

elle veut épouser un Dupont

sens1: elle aura un mari qui fait partie des la famille Dupont

sens? : elle veut avoir un mari qui sera obligatoirement un
membre de la famille Dupont

extensité = 1 :extension > 1
extensivité partitive
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Problemes des noms propres : la rupture_7

J'admire la traversee du desert d’un Mitterrand
extension > 1, symbole d'un comportement humain

extensivite partitive
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La fausse rupture

Francais avancé

Y a Gabriel qui a gardé la Zazie

qui LA= @

E un’evoluzione in corso
[risalita di elementi regionali 7]

Linguistique 1 partie B
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DE + O

Bisogna distinguere, secondo Wilmet, tra DEe DE + O

DE
D’aucuns croient que Paul est francais
d’aucuns : certains

de + aucuns >> d’aucuns
de fonctionne comme un article
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DE + O

Bisogna distinguere, secondo Wilmet, tra DEe DE + O

DE+ (@

A) boire DE @ bons vins de + adj + nom
B) Beaucoup de @ personnes quantif + de

C) Il ne mange pas DE @ pain négative
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These Wilmet

Bisogna distinguere :
DE preposizione
DE articolo

DE + @ (foneticamente uguale ai primi due)
article zéro resistant
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DE + @ (foneticamente uguale ai primi due)

Argomentazione storica di Wilmet

pour Wilmet de + @ est un fossile

en moyen frangais on voit une tendance inaboutie a sa
disparition :

on saurait dire combien il y a des biens (moyen frangais)
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DE + O : quantificazione positiva

beaucoup + de +@ ;peu+de+d;trop+de+ @

« un préelevement plus ou moins considerable »

mais s'il y a dislocation a droite (facultatif) ou a gauche on ala
forme de + LE :

h1.Y en avait déja pas tant, des joies (Colette)
h.2 Des bateaux, j'en ai pris beaucoup
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DE + O : quantificazione positiva_ 2

BIEN, LA PLUPART, LE PLUS ,
acceptent DES
h3. Pierre a montre bien du courage

h4. Pierre a montre assez bien du courage (Belgique)
hd. La plupart des habitants
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DE + O : quantificazione positiva_3

Quadro non ancora completamente stabilizzato

francais populaire et africain :
Pierre a beaucoup du vin
Pierre a beaucoup des enfants
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DE + O : quantificazione positiva_ 4

Quadro non ancora completamente stabilizzato
Beaucoup des gens qui sont ici...

(beaucoup des + proposition relative)

Beaucoup des horreurs de la fin de guerre
(beaucoup des + N + complément)
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Les - Des

dissymeétries:

morphologie:
la-F [e-M > [.LES
une-¥ un-M > DES

Linguistique 1 partie B
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Les - Des

dissymeétries:

sémantique
Regarde le chat, regarde les chats
Jai un chat, jai des chats

Un chat est un mammifere * DES chats sont des mammiferes

(rétérence générique incompatible avec DES plutot partitif)
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Les - Des

rétérence générique (uniquement LE, UN et LES)

Regarde le chat, regarde les chats

différence de nombre entre LE et LES

mais

Les chats sont des mammiferes est le pluriel de /e chat est un
manmmifere °
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Les - Des

Le chat est un mammifere (Interprétation générique SANS pluriel

par définition)

Les chats sont des mammiferes > Le chat est un mammifere

différence de nombre? pas de sens...

Linguistique 1 partie B 25/05/2017 Pagina 229




Les - Des

Le chat est un mammifere
le chat s’oppose au chien, au porc etc.

la classe est vue de extérieur

Les chats sont des mammiferes

la classe est vue de 'intérieur, a partir des individus

|mais alors un chat est un mammifere? |
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Les - Des

Gary-Prieur: dans les énoncés génériques la forme LES est

beaucoup plus proche de UN.

1. homme est une abstraction
*Un homme est une abstraction

*I es hommes sont des abstractions

Un homme ne plenre pas — Les hommes ne pleurent pas

*L.homme ne pleure pas
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Les - Des

Le loup envahit les montagnes

Envabir les montagnes : prédicat collectif

Le lapin est en voie d’extinction

Le lapin se reproduit rapidement
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Les - Des

Le lapin est en voie d’extinction
I es /apz’m sont en voie d’extinction

*Un lapin est en voie d'extinction
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Possessifs

Mon ton son : possession ?

j’al pris MON chapeau (possession)
j’al regrétté TON départ (possession?)

Je suis allé chez ton boucher (possession?)

adjectif PERSONNEL?
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Possessifs

La catégorie de la personne:
- terminaison verbales
- pronoms personnels

- possessifs (adjectifs personnels)

mon me Mol - nous
ton tu, te toi - VOuS
son se SOI - leur
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Possessifs

mon N, ton N

référence déictique

le rétérent de MON-TON se trouve dans le discours

Je crains ton départ = le départ du destinataire de 'énoncé

c’est lié a la situation
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Possessifs

NOUS = je + autres

On a retrouvé notre chien
le chien du locuteur (je) + d’autres personnes; qui?

ses amis, son épouse, son fils etc.

je = référent précis

autres personnes = référent a chercher dans la situation
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Possessifs

VOUS = tous les destinataires

On a retrouvé votre chien

le chien des destinataires
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Possessifs

son + N

reprise anaphorique

Paul mr’a dit qu’on a retronvé son chien

Pierre va mieux. Son frérve a téléphoné a Panl

informations contextuelles
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Possessifs

Effets de sens

Voila mon héros (atfectivité)
Voila ton héros (distance)

Voila son fameux copain (connivence entre je et 74)
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Possessifs

Deux instructions
1/ identification d’un N présupposé

(comme I’article)

2/ relation avec les personnes grammaticales

(ajout du possessif)
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Possessifs

Possessifs et articles

Poss N = le N de N

[Jai vu la maison de Paul = jai vu sa maison
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Possessifs

Possessifs et articles

Anaphore

Cet homme est étonnant, jadmire SA réussite (1a réussite de Ini)
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Possessifs

Possessifs et articles

MON = le N de moti
TON = le N de toi

Possessif = dét + GN
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Possessifs

La maison qui est sur la colline a une vue superbe

*Sa maison qui est sur la colline a une vue superbe

Sa maisong qui est sur la colline g a une vue superbe

Uniquement la relative appositive

*8a maison qui est sur Ia colline a une vue superbe

deux déterminations
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Possessifs

1 L.a maison de Paul > sa maison

2 1.a maison de Paris > * sa maison

1 = génitif subjectif,

Leur arrivé > Parrivée des coureurs > les coureurs arrivent

I.a maison de Paul > sa maison > Paul a2 une maison

*]la maison de Paris > *Paris a une maison
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Possessifs

Ce projet.... Son refus par le gonvernement > le gonvernement refuse le

projet

Génitif objectif
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Possessifs

Ambiguités

Son ¢éloge > I’éloge de Pierre >
A— I’¢loge de quelqu’un fait par Pierre

B— L’¢éloge que quelqu’un fait a Pierre
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Possessifs

Encore sur la proximité possessif/article

Possession inaliénable (redondance)
['ai mal a la jambe
* j'ai mal a MA jambe
redondance : la jambe, par définition, appartient a la
personne.
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Possessifs

Possession inaliénable (redondance)

Pierre a brossé SES dents

Dissociation de la personne de Pierre.

Pierre I.UI a brossé les dents
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Les démonstratifs

DEM : défini ou indéfini?

ce-cet cette ces

Les différences entre DEM et Particle défini

diachronie: lat. /e > fr. /e mais lat. ecce hic > ce
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Les démonstratifs

Les différences entre DET et ’article défini
diachronie: lat. z/le > fr. /e mais lat. ecce hic > ce

a) Donne-moi ['éponge

b) *Donne-moi le truc, donne-moi la chose

C) Donne-moi ce truc, donne-moi cette chose

Pourquoi?
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Les démonstratifs

Les différences entre DET et Particle défini

Pourquoi?

LE: identifier 'objet de la catégorie N (p.e. /éponge)

truc, chose sont des mots trop vagues pour permettre leur

identification; tous les objets peuvent étre appelés #uc ou chose.
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Les démonstratifs

Les différences entre DET et Particle défini

d) Donne-mot cette éponge, donne-moi ce truc

Le sens du nom éponge n’est pas indispensable car le DEM est

déictique : 1l identifie en renvoyant a la situation

donne-moi ce truc [possible mais imprécis| >

> donne-mot cette éponge [+ précision]
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Les démonstratifs

I/ n’y avait pas d’éponge dans la salle. On m’a donné un mouchoir.
[ ai effacé le tablean avec cette éponge de fortune.

(éponge = mouchoir)

I7'n’y avait pas d’éponge dans la salle. On n’a donné un mouchorr.

[ ai effacé le tablean avec * 1’éponge de fortune.
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Les démonstratifs

Vrai ou faux?

DEM présuppose l'existence dans la situation d’un objet N

(p-e. éponge)

Donne-mot cette éponge, donne-moi ce truc
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Les démonstratifs

FAUX

DEM ne présuppose pas Pexistence dans la situation d’un
objet N
(p-e. éponge)

Donne-mot cette éponge, donne-moi ce truc

DEM pose que le locuteur décide quel est le N de la situation
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Les démonstratifs

Laquelle de ces deux phrases est incorrecte (¥) ?

1) Je voudrais le gatean, et aussi le gatean

2) Je voudrais ce gatean, et aussi ce gatean
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Les démonstratifs

Laquelle de ces deux phrases est incorrecte (¥) ?

1) * Je voudrais le gatean, et aussi le gatean

2) Je voudrais ce gatean, et anssi ce gatean
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Les démonstratifs

DEM peut référer a plusieurs objets
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Les démonstratifs

Laquelle de ces deux phrases n’est pas acceptable (¥) ?

1) Ce chat est un manmmifere

2) Ce chat est gentil
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Les démonstratifs

Laquelle de ces deux phrases n’est pas acceptable (¥) ?

1) ® Ce chat est un mamniifere
2) Ce chat est gentil

Pourquoi?
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Les démonstratifs

Laquelle de ces deux phrases n’est pas acceptable (¥) ?

1) *Ce chat est un mammifere .... et celui-la non!

ce chat est un chat différents des autres chats.

le prédicat est mammifere s’applique a tous les chats et ne peut
pas servir a distinguer ce chat des autres membres de la
classe. On ne peut pas distinguer entre chats mammiferes
et chats non mammiferes.
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Les démonstratifs

ﬁ
Ce chat est gentil Un objet different
des autres,
focalisation

Un seul objet

Le chat est gentil correspondant au
sens du nom chat
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Les démonstratifs

Ce chat est gentil Un objet different
des autres,
focalisation

- -

Un seul objet

Le chat est gentil correspondant au
sens du nom chat

- -
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Les démonstratifs

Reprise

1) 17y avait un homme devant moi. Cet homme était Pierre.

2) 11y avait un homme devant moi. *1.° homme était Pierre.

2) viole la contrainte d’unicité. Qui nous dit qu’il n’y avait
quun seul homme?
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Les démonstratifs

Reprise

17y avait un homme devant moi. Cet homme était Pierre.

aucune unicité; c’est juste ’homme dont on vient de parle
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Les démonstratifs
Reprise
17y avait un homme et une femme devant moi. 1.’ homme était Pierre.

11y avait un homme et une femme devant moi. ¥Cet homme était Pierre.

Pourquoi?
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Les démonstratifs

Reprise

17y avait un homme et une femme devant moi. 1.’ homme était Pierre.

11y avait un homme et une femme devant moi. ¥Cet homme était Pierre.

Homme, dans cette phrase, n’est pas un objet autonome et
distinct.
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Les démonstratifs

DEM
je désigne X
je catégorise X comme un membre de la classe N

jattire ton attention sur X (= identification)
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DEM
je désigne X
je catégorise X comme un membre de la classe N

jattire ton attention sur X (= identification)
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DEM

j’attire ton attention sur X (= identification)
Gary-Prieur: Asymeétries des personnes

< j’al acheté cette voiture >

Le locuteur a identifié le N, alors que ce n’est pas le cas du
destinataire
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Asymétries des personnes

Incomplétude

Le destinataire a besoin d’informations complémentaires

(paradoxe du DEM)
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Indices permettant 'identification

(1) Je vais voir Pierre CE SOIR

« ce soir » renvoie au soir du jour ou est énoncé (1)

(2) Passe-moi ce livre

Un geste complete cet énoncé
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Indices permettant 'identification

(3) reprise/anaphore
[J'ai acheté un stylo. Ce stylo écrit tres fin.

Pierre est venu. Ce jeune comédien est trés promettenr

| |
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Indices permettant 'identification

(4) Complément du N

[ ai rencontre cette fille anglaise gque tu aimes tant
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Ils sont fous ces romains
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Généricité

‘v
‘v
‘v

Ils sont fous ces Romains = I.es Romains sont fous
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Généricité

OUI, mais ou est la différence?
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Généricité

Ab I Ce Prerre ! Qu’il est gentil!

Ce pauvre avengle |
Quelle est la fonction de CE dans Ce Pierye?

Ce DEM a-t-1l une fonction référentielle?
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Généricité
Ab I Ce Prerre ! Qu’il est gentil!

Ce DEM a-t-1l une fonction référentielle?

NON ... est alors?
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Généricité
Ab I Ce Prerre ! Qu’il est gentil!

Fonction expressive
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¥ iLNY APas POURRATS - JE
| DAL DANSCETE | AVOIR UN NUAGE

MAGIRUE PoTioN, | PE LAIT AVEC
AU MOINSZ ] MA MAGIQUE
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Généricité
Ab I Ce Prerre ! Qu’il est gentil!

Expression de la subjectivité du locuteur
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Généricité

Prédicat objectif

Les Romains ont été vainqueurs a Alesia

Ces Romains ont été vainqueurs a
Alesia
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Les indéfinis sont-ils homogenes?

Wagner et Pinchon: les adjectifs DITS indéfinis !
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A/ incompatibilité
Certains INDEF sont incompatibles avec un autre DET

* _es plusienrs enfants sont malades

Les enfants sont malades

Plusieurs enfants sont malades

* e chague probleme a une solution

Chaque probleme a une solution
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B/ compatibilité
Certains INDEF sont compatibles avec un autre DET

Trois enfants
Ces trozs enfants

Les tros enfants. ..

17 a rencontré quelgues difficultes
Ces quelques petites difficultés ne l'ont pas abattu
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C/ combinaison

Certains INDEF vont toujours avec un autre DET
1/ a acheté un autre livre - %4/ a acheté _ autre livre

1/ a acheté le méme livre —-- *1[ a acheté _ miéme livre
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Déterminants ou adjectifs?

Les filles étaient deux (position d’attribut)

Les filles étaient plusieurs
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Sémantique

Jai vu un film > j'ai vu plusienrs films

(aucune identification)

[J'ai vu trois films

(aucune identification, on souligne uniquement le nombre de films vus)

Propriété minimale; ne pas imposer d’identification
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Indéfinis

Quantifieurs

Trois hommes, plusienrs hommes
Référence distributive
Chague matin

Référence illocutoire
Quelle voiture as-tu?
Référence individualisante
I/ sera a TEL endroit
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Déterminants

les Quantifiants

UANT
Transversaux Sectoriels Cardinaux
le, un, les, @, de chacun, tout... deux, mille...
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Quantifieurs
Cardinaux

Un, deux. ..

Déterminants secondaires. Pourquoi1?

Je lui ai donné ces trois livres
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extensité chiffrable : DEUX, MILLE, CENT, ETC.

emplois figures
faire mille sottises (= bétise, idiotie, imbécillite, niaiserie)
voir trente-six chandelles (= étre étourdi par un coup)
attendre deux minutes

faire les quatre cents coups (= Vivre sans respecter la
morale et les

convenances)
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numeraux

entiers fractionnels
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vingt-quatre adjectifs en France

vingt-six adjectifs en Belgique :
septante, nonante

vingt-sept en Suisse
septante, huitante (vx. octante), nonante
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vingt, quatre-vingts

quatre fois vingt >> quatre-vingts

quatre fois cent >> quatre cents
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mais :

quatre cent deux >> quatre + cent + deux
4 100 2
=402
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computation vicesimale d'origine celtique
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mille >> ["an mil huit cent deux
(seulement pour les dates)
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le trait d’'union au-dessous de 100

dix-sept, dix-huit, vingt-trois

avant la réforme de 1990 : vingt et un
apres la réforme 1990 : vingt-et-un
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déterminant + nom

une douzaine d'oignon

une centaine de personnes

un brelan de : trois cartes >> trois éléments
un millier
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tiers, quart, cinquieme...
moitié

pour-cent : vingt pour-cent des éleves

syntaxe : fractionnel + de
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demi- , semi- (invariables),

syntaxe : sans DE

une demi-bouteille d’eau
un semi-ton plus bas
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équivalence : a demi-voix / @ mi-voix (a voix basse)
mais :

arriver a mi-parcours (a la moitié du)

*arriver a demi-parcours

donc /mi-/ est plutdt un qualifiant

ex.

un travail a mi-temps

a la mi-caréme

a la mi-aout
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15
16

85

91

135

Linguistique 1 partie B 16 17 25/05/2017 Pagina 307




15 quinze
16 seize

85 quatre-vingt-cing
91 quatre-vingt-onze

135 cent trente cing
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20

22

/8

13
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20 vingt

22 vingt-deux

78 soixante-dix-huit

13 treize
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Quantité sans précision
quelgue

quelgues

certains

Dplusienrs

divers

différents
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Quantité sans précision

quelgue

*Elle lui donne quelque tranche de pain
Elle lut donne quelque espoir qu’il arrive
* Elle lui donne quelque bon bouillon

Elle a quelque difficulté a comprendre

Pourquoi?
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Quantité sans précision
quelgue
Pourquoi?

quelque [- concret]
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Quantité sans précision

quelques — plusienrs

J’ai quelques livres sur ce sujet

J’ai plusteurs livres sur ce sujet
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Quantité sans précision

quelques — plusienrs

J’ai quelques livres sur ce sujet > sous-groupe/restriction

J’ai plusieurs livres sur ce sujet > sous-groupe/multiplication
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Quantité sans précision

quelques — plusienrs
J’ai quelques livres sur ce sujet > sous-groupe/restriction

On voit TOUS les livres et on n’envisage qu’un sous-groupe
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Quantité sans précision
quelques — plusienrs

J’ai plusieurs livres sur ce sujet > sous-groupe/multiplication

O O OO
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Quantité sans précision

quelques — plusienrs

J’ai n’at lu que quelques livres sur ce sujet > sous-
groupe/restriction

*J’ai n’al lu que plusieurs livres sur ce sujet > sous-
groupe/multiplication

contexte restrictif
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Quantité sans précision

quelques — plusienrs

*J’a1 quelques enfants

J’at plusieurs enfants

contexte augmentatif
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quantifiants sectoriels : extensité basse, moyenne, élevee limitée
a une zone, non chiffrable.

deux types : sectoriels simples et sectoriels composés
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ILES SECTORIELS
QUELQUES-PLUSIEURS

exetensité = 2, ou bien > 2

Pierre a bu quelques verres avant de partir
Pierre a bu plusiurs verres avant de partir

Y a-t-il une différence précise entre /quelques/ et /plusieurs/
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- On va boire encore quelques verres e on y va

- mais il n'est que huit heures ! ¢ca n‘ouvre qu’u dix heures
- On boira plusieurs verres...

(Frangoise Sagan)
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_sse, Arrive-Gadet-Galmiche)

/quelques/ nombre peu élevé
/plusieurs/ quantité plus importante

probleme :
Ex.1

Elle lui a donné quelques enfants dont plusieurs étaient de lui

dans Ex.1 /quelques/ > /plusieurs/
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_net) . le point de vue du locuteur

/quelques/ : minimise
[plusieurs/ : une attente a été dépassee

Pierre n'a bu que quelques verres
?? Pierre n'a bu que plusieurs verres

Iplusieurs/ : exces
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_met) . le point de vue du locuteur

La religion chrétienne interdit d’avoir plusieurs femmes
plus d’'une femme, seuil-limite

7?7 La religion chrétienne interdit d’avoir quelques femmes
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ilaspect symaxiqus

/quelques/ tolere /les/

Les quelques bétises qu'il a commises
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Depuis l'article de Gondret, 'un des facteurs communément
avancé pour distinguer quelques et plusieurs tient dans le
fait que quelques, contrairement a plusieurs, s’accommode
facilement de contextes minorants :

a. 1/ ne possede que {quelques | *plusienrs} livres.

b.  b. 1] possede seulement {quelgques | *plusienrs} livres.
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Selon Bacha, choisir quelques ou plusieurs, c’est orienter
I'interprétation respectivement vers le négatif ou le positif.
Dans les exemples qui suivent, elle note ainsi que
quelques impose un aspect restrictif alors que plusteurs
implique au contraire une augmentation :

a.  INe nous affolons pas : nous sommes encore a plusienrs
/ 2quelques} semaines des élections.

b.  Tu as manqué le train de peu : il est parti il y a { 2plusienrs /
qguelgues} minutes.
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Pour Gréa, guelgues N désignerait un ensemble d’éléments
pris dans sa globalité, ou pour le dire autrement, un
collectif. P/usienrs N, au contraire, désignerait une
sommation d’éléments distincts sans qu’il soit question
de les intégrer dans un cadre plus global

a. A lenterrement, il a versé quelques larmes.
b.  2A lenterrement, il a versé plusieurs larmes.

Dans a quelques larmes dénote une sommation de larmes
rises dans leur ensemble, de telle sorte que leur
>

accumulation finit par renvoyer a un proces global, a
savolr pleurer.
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a. 1/ lui reste quelques cheveux

b. 211 lui reste plusieurs cheveux

Les deux déterminants profilent différemment la pluralité
dénotée par le groupe nominal. Quelgues N dénote une
collectivité constituée d’un nombre indéterminé
d’¢éléments, alors que plusienrs N dénote une sommation
(indéterminée) de N.

Linguistique 1 partie B 16 17 25/05/2017 Pagina 330




Plusieurs films frangais ont en du succes

Certains films frangais ont en du succes
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Plusieurs films frangais ont en du succes

pluralité

Certains films frangais ont en du succes
une partie des films francais n’ont pas eu de succes

sous-ensemble avec des propriétés spécitiques
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J ai marché pendant plusieurs kilometres

*7'ai marché pendant certains kilometres

les kilometres ne se différencient pas les uns des autres
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*1'ai pris différents kilos cet été

*)

ai pris certains kilos cet été

X

K <L

“ai marché pendant certains kilometres
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*1'ai pris différents kilos cet été

*)

ai pris certains kilos cet été

X

K <L

“ai marché pendant certains kilometres
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J'ai lu certains livres sur la question

livres lus € =2 autres livres

[J'ai [u différents livres sur la question

des livres qui se distinguaient les uns des autres

J'ai lu divers livres sur la question

[= différent mais + global]
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Ho alcuni libri di Balzac tra cut Le Pére Goriot
Alcune settimane fa, sono andato a Parigi

Abbiamo p1u amici francesi che vengono a cena
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Ho alcuni libri di Balzac tra cui Le Pere Goriot

J'a plusienrs lilvres de Balzac dont 1.e Pere Goriot

Alcune settimane fa, sono andato a Parigi

17y a quelques semaines, je suis allé a Paris

Abbiamo p1u amici francesi che vengono a cena

Nous avons plusienrs/ différents amis francais qui viennent a la maison
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quantité nulle

Il'n’y a ancun probleme
Il'n’y a nul probleme
17y a zéro probleme

Linguistique 1 partie B 16 17 25/05/2017 Pagina 339




quantité nulle

Il'n’y a ancun probleme
Il'n’y a nul probleme |+ littéraire]
17y a 2éro probleme [+ tamilier]

Linguistique 1 partie B 16 17 25/05/2017 Pagina 340




quantité nulle

phrase négative (nier la présence)
Il'n’y a ancun probleme

Il'n’y a nul probleme

phrase positive (affirmer une absence)

17y a zéro probleme
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quantité nulle

*/Z.éro terroriste a ét tué

Aucun terrosite n’a été tué

Que peut-on déduire de ces exemples?
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quantité nulle
Non ha fatto nessuna macchia sulla camicia

I/'n’a fait ansune tache sur sa chemise

I/ a fait zéro tache(s) sur sa chemise
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quantité nulle
Non ha fatto nessuna macchia sulla camicia

I/'n’a fait ansune tache sur sa chemise

I/ a fait zéro tache(s) sur sa chemise
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référence distributive
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[BHAGUE  TouT(sans aicie

lIs quantifient unité par unité : extensité maximale + extensité
partitive

prédication INTERNE (de méme que /un/)

Tout homme est mortel
Chaque jour je vais au travall
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[BHAGUE  TouT(sans aicie

lIs quantifient unité par unité : extensité maximale + extensité
partitive

prédication INTERNE (de méme que /un/)

Tout homme est mortel
Chaque jour je vais au travall
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-T(sans article) : nuances

/chaque/ : actuel, réel, hic et nunc
m.1a Chaque chinois, une personne qui EST chinoise

m.2a Chaque homme apporte en naissant un caractere, un génie
et des talents qui lui sont propres (les hommes, c’est un fait,
sont pourvus de caracteéristiques...)

m3a. CODE PENAL : ?? Chaque condamné a mort aura la téte
tranchée (cela manque de virtualité)
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_T(sans article) : nuances

ftout/ . virtuel, dans tous les mondes possibles
m.1b Tout chinois, une personne qui SOIT chinoise

m.2b Tout homme apporte en naissant un caractere, un génie et
des talents qui lui sont propres (on n’est pas homme si...)

m3b. CODE PENAL : Tout condamné a mort aura la téte tranchée
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_(sans article) : nuances

/chaque/ :
généralisation au mepris des disparités
il incorpore la difference, chaque est hétérogene

[tout/ :
généralisation sur la base de similitudes
prédication universelle qui homogénéise
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_ans article) : nuances

Restauration a toute heure (n'importe quand)

Restauration a chaque heure (de soixante en soixante minutes)
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_T(sans article) : nuances

Extensité Extensivite prédication

intérieure

[tout/ maximale Partitive universelle
/chaque/ | maximale Partitive existentielle
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référence distributive

Chaque/Tout projet qui serait sans adresse serait éliminé
Nous avons examiné chaque/tout projet qu’il nous a envoyé

Chaque/tout éléve apportera son livre
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référence distributive

Chague/Tout projet qui serait sans adresse serait éliminé
Nous avons examiné chaque/teut projet qu’il nous a envoyé

Chaque/+teut éléve apportera son livre
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Le verbe
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Le verbe

Le probleme de sa définition :

Grevisse:

Le verbe est un mot qui exprime, soit action faite ou subie par le sujet, soit 'existence on ['état
dn sujet, soit l'union de l'attribut au sujet.

Verbe = action + état + mot d’union
Action = je mange

Etat = l'arbre penche

Mot d’union = je suis francais
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Le verbe

Le probleme de sa définition :

ces propriétés définitoires sont valables pour le nom aussi :

Le galop du cheval = action

1’inclinaison de ’arbre = état

Goosse (e bon usage, 19806)

Le verbe est un mot qui se conjugue, c’est-a-dire qui varie en mode, en temps, en
VOIX, en personne et en nombre
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Le verbe

Le probléme de sa définition :

Grevisse : définition sémantique

Goosse : on n’enseigne plus ce qu’est un verbe mais la facon de le reconnaitre.
Guillaume : le verbe implique et explique le temps.

conjugaison

Wilmet

extension médiate
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Le verbe

conjugaison

Wilmet

extension médiate

Conjugaison : temps, mode, aspect, personne

Extension immeédiate : homme (objet du monde)
Extension médiate : rapide (rapide s’applique a homme)
ce sont pas le theme

mange (mange s’applique 2 homme)
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Le verbe

conjugaison

Wilmet

extension médiate (comme les adjectifs)
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La conjugaison

terminologie

verbe : radical / base + désinence / personne-temps-mode

S Re
SO P
~N, ’

nous mangeons : /maz/ + /o/

vous mangez : /maz/ + /e/
base = morpheéme LEXICAL (qui change pour chaque verbe)

désinence = morpheme GRAMMATICAL (qui se répete pour n’importe quel
verbe)
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La conjugaison

désinence : informations catégorielles

je partirai /paRti + R + ¢/

R : indique le futur/conditionnel

je viendRais
tu parleRas

etc.
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La conjugaison

Héritage latin
Quatre conjugaisons en latin : are — ére — ere — 1re
Trois ou quatre conjugaisons en frangais?

-er, -re, -ir, (-0ir)
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Les conjugaisons

-ER

manger partir

terminaison terminaison

Linguistique 1 partie B

prendre

terminaison

25/05/2017

4eme

-OIR

pleuvoir

terminaison
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Les conjugaisons

a oral, deux types d’infinitif

lere

-ER

manger

terminaison

Linguistique 1 partie B

2eme

-IR, -RE

parti , prend

terminaison

25/05/2017
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les type de conjugaisons

parle
parles
parle

parlent

Linguistique 1 partie B

25/05/2017

paRI
paRI
paR]I

paR]I
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les types de conjugaisons

parle paRI
parles paRI
parle paRI
parlons paRI1o6
parlez paRle
parlent paR |
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les types de conjugaisons

parle paRI
parles paR|
parle paRI
parlons paRI1o6
parlez paRle
parlent paR]I

a-t-il un sens de parler de six personnes ?
ou est la marque de personne ? il parle = ils parlent
a nouveau : PERS + BASE et non BASE + PERS (comme a I’écrit)
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les types de conjugaisons

parle
parles
parle
parlons
parlez
parlent

Les six personnes sont-elles toutes sur le meéme plan?

paradigme A: (pl = p2 =p3 = p6) + [(p4) + (p5)]

900/ O du total des verbes francais

Linguistique 1 partie B 25/05/2017

paRI
paR]l
paRI
paRIo
paRle
paRI
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les types de conjugaisons

pars paR
pars paR
part paR
partons paRto
partez paRte
partent paRt

paradigme B: (pl = p2 = p3) + [(p4) + (p5)] + (p6)
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les types de conjugaisons

rends Ra
rends Ra
rend Ra
rendons Rado
rendez Rade
rendent Rad

paradigme B: (pl = p2 = p3) + [(p4) + (p5)] + (p6)
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les types de conjugaisons

VAS Va
VA vVa
ALLONS alo
ALLEZ ale
VONT VO

paradigme C: (pl) + (p2 = p3) + [(p4) + (p5)] + (p6)
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les types de conjugaisons

es S

est S
sommes SJOm
sont SO

paradigme D: (pl) + (p2=p3) + (p4) + (p5) + (p6)
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Conjugaison francgaise

morphologie concaténative

successions de morphemes
aimons : 1) radical aim-  2) désinence —ons

radical = partie lexicale

désinence = partie grammaticale

dort — dormons : radical 1 dor, radical 2 dorm

dormira : dorm + i +r + a (1: élargissement, r : suffixe du futur)

Linguistique 1 partie B 25/05/2017
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Désinences : indicatif présent

parle
parles
parle

parlent

Linguistique 1 partie B

paRI
paRI
paRI

paR]I

25/05/2017

dés g
dés g
dés g

Pagina 375




PARLER phonétiq
ue

‘paRl
‘paRl

‘paRl
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les types de conjugaisons

parle
parles
parle
parlons
parlez

parlent

Linguistique 1 partie B

paRI
paRI
paRI
paRI1o6
paRle

paR |

des g rfort
déesg rfort
déesg rfort
0 r faible
e r faible
déesg rfort

25/05/2017
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les types de conjugaisons

parle paRI
parles paR|
parle paRI
parlons paRI1o6
parlez paRle
parlent paRI

a-t-il un sens de parler de six personnes ?
ou est la marque de personne ? il parle = ils parlent
a nouveau : PERS + BASE et non BASE + PERS (comme a I’écrit)
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les types de conjugaisons

parle
parles
parle
parlons
parlez
parlent

Les six personnes sont-elles toutes sur le meéme plan?

paradigme A: (pl = p2 =p3 = p6) + [(p4) + (p5)]

900/ O du total des verbes francais

Linguistique 1 partie B

25/05/2017

paRI
paR]l
paRI
paRIo
paRle
paRI
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Radicaux : indicatif présent, premier groupe

semons

semez

sement

Linguistique 1 partie B

Sem

Sem

Sem

soamo

SoIm ¢

Sem

dés g

dés g

dés g

(@)

dés g

r fort

r fort

r fort

r faible

r faible

r fort

25/05/2017

voyelle
renforcée

voyelle
renforcée

voyelle
renforcée

voyelle
renforcée

Pagina 380




Radicaux : indicatif présent, premier groupe

alternance /¢ - o/ conditionnée par 1’accent
(héritage latin)

fossile del’époque médiévale
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Radicaux : indicatif présent, premier groupe

préfere
préferes
préfere
préferons
préferez

préferent

pRefeR

pRefeR

pRefeR

pRefeR

pRefeR

pRefeR

Linguistique 1 partie B

dés g

dés g

dés g

(@)

dés g

r fort

r fort

r fort

r faible

r faible

r fort

25/05/2017

voyelle
renforcée

voyelle
renforcée

voyelle
renforcée

voyelle
renforcée
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Radicaux : indicatif présent, premier groupe

alternance /¢ - ¢/ conditionnée par 1’accent
(héritage latin)

fossile del’époque médiévale
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Radicaux : indicatif présent, premier groupe

a) héritage latin awo ... amanus ...
b) loi de Darmesteter : voyelle finale de base accentuée > voyelle conservée
mandiicas > af manjues ; manducamus > mangeons

c)

tendance 1 : généralisation de la base faible en FM

: tendance 2 : généralisation de la base forte:

: en FM |

v v
pl parol- parl- pl aim- aim-
p2 parol- parl- p2 aim- aim-
p3 parol- parl- p3 aim- aim-
p4 parl- > parl- p4 am- > aim-
pS parl- parl- pS am- aim-
p6 parol- parl- p6 aim- aim-
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pl
p2
p3
p4
pS
p6

Radicaux : indicatif présent, premier groupe

T1 : AF tu paroles > FM tu parles

T2+ AF nous amons > FM nous aimons

0

tendance 1 : généralisation de la base faible

parol-
parol-

parol-
parl-

parl-
parol-

Linguistique 1 partie B

tendance 2 : généralisation de la base fortel
|

A4
pl aim- aim-
p2  aim- aim-
p3 aim- aim-
p4 am- > aim-
pS am- aim-
p6 aim- aim-
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Radicaux : indicatif présent, premier groupe

il existe d’autres traces de ce systeme permettant des alternances

(on va les étudier prochainement). /devoir/ n’a pas subi 'influence de I'analogie.

pl dwa dois

p2 dwa dois

p3 dwa doit

p4 dev devons
p5 dev devez
p6 dwav doivent
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Radicaux : indicatif présent, premier groupe

QUESTIONS D’ORTHOGRAPHE

verbes a alternance /€ - 9/
<-eler> appeler
graphie du radical fort en [g] <-ell->, <-ett->
<-eter> jefer
;appelle, je jette
<-eler> geler
graphie du radical fort en [€] <-¢->,

<-eter> acheter

je gele, y’achete
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Radicaux : indicatif présent, premier groupe

QUESTIONS D’ORTHOGRAPHE

verbes a alternance /€ - 9/
<-eletr> appeler
graphie du radical fort en [g] <-ell->, <-ett->

<-eter> jefer

[+ nombreux]
<-eler> geler
graphie du radical fort en [€] <-¢->,

<-eter> acheter

[- nombreux| mais plus proches graphiquement de e séwze, je léve etc.

Linguistique 1 partie B 25/05/2017 Pagina 388




Radicaux : indicatif présent, premier groupe

QUESTIONS D’ORTHOGRAPHE

verbes a alternance /€ - 9/
Rectifications orthographiques du frangais en 1990

Les verbes en -eler ou -eter se conjugnent comme peler on acheter.
Exceptions : appeler, jeter et leurs composés.

J amoncelle > jamoncele
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Radicaux : indicatif présent, premier groupe

QUESTIONS D’ORTHOGRAPHE

verbes a alternance /€ - 9/
Mais d’ou vient la graphie de j'appelle et je jette ?

alternance vocalique ancienne

notiation graphique moderne

lat. appellare

dériveés de substantifs en /-el, -eau, -elle/ :
amonceler < moncean

Jumeler < jumean

morcele < morcean

dépuceler < pucelle
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Radicaux : indicatif présent, premier groupe
INVERSION DU SUJET
Jaime > aimé-je [€ m € 3]

toutefois une telle prononciation | e | a été jugée artificielle par le Conseil
Supérieur de la Langue Francaise d’ou la correction en 1990 :

Jaime > aim € — je [€ m € 3]
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Radicaux : indicatif présent, deuxiéme groupe

pars paR
pars paR
part paRr
partons paRto
partez paRte
partent paRt

paradigme B: (pl = p2 = p3) + [(p4) + (p5)] + (p6)
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Radicaux : indicatif présent, deuxiéme groupe

pars paR COURT
pars paR COURT
part paRr COURT
partons paRto LONG
partez paRte LONG
partent paRt LONG
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Radicaux : indicatif présent, deuxiéme groupe

finis fini COURT
finis fini COURT
finis fini COURT
finisson finis 3 LONG
finissez finis e LONG
finissent finis LONG
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Radicaux : indicatif présent, deuxiéme groupe

radical étymologique [ finis | > [ fini | au singulier par érosion consonantique

(pas de protection de la part des désinences = troncation)

Le Goffic: la troncation [ finis | > [ fini | est a rapporcher des alternances

/e -2a/ou/e-el.

c’est la méme cause : basculement de ’accent donnant lieu 2 un théme fort et a
un théeme faible.

Mais alors la p6 [ f1°nis] ? La désinence latin de p6 /ent/ a protégé plus
longtemps la consonne finale.
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Radicaux : indicatif présent, deuxieéme groupe

La troncaction du type [d 9 R ] - [d 9 R m | est plus vivante que I'alternance
vocalique

On la retrouve dans la morphologie des adjectifs a 'oral
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Deux morphologies adjectivales

orthographe
fort/ forte
blanc/ blanche
doux/douce
mort/ morte
faux/ fausse

écossais, écossaise

Linguistique 1 partie B

25/05/2017

phonétique
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Deux morphologies adjectivales

orthographe
fort/ forte
blanc/ blanche
doux/douce
mort/ morte
faux/ fausse

écossais, écossaise

Linguistique 1 partie B

phonétique
fOR-fORt
bla-blaf
du—-dus

mIJR-mOIORt

fo—fos

ekose—ekos€ z

25/05/2017
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Deux morphologies adjectivales

Quelle est la regle pour le genre de ces adjectifs ?

M - gris > F- grse ?

regle orthographique : gris + ¢
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Deux morphologies adjectivales

Quelle est la regle pour le genre de ces adjectifs ?

si c’est :

M - gris > F- grse ?

comment savolr qu’il faut prononcer | z | plutot que [ t] ?
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Deux morphologies adjectivales

Et st c’était :
F— [gRiz] > M — [gRi] ?
F-[blaf]>M-1[bl13]?

la regle serait : effacer la consonne a partir de la forme feminine
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Deux morphologies adjectivales

effacer la consonne a partir de la forme féminine

40% des adjectifs fonctionnement de cette facon

radical long radical court
plat (<plate>) pla (<plat>)
gRiz (<grise>) gRi (<gris>)

morpheme soustractif

Linguistique 1 partie B 25/05/2017
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nous rompons > ils rompent > il rompt

radical long radical long  radical court
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Deux morphologies verbales

nous rompons > ils rompent > il rompt

radical long radical long  radical court

paradigme B: (pl = p2 = p3) + [(p4) + (p5)] + (p6)
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Radicaux : indicatif présent, deuxiéme groupe

rends Ra
rends Ra
rend Ra
rendons Rado
rendez Rade
rendent Rad

Linguistique 1 partie B

romps
romps
rompt
rompons
rompez
rompent

25/05/2017

R3
R3
R3S
R3po
Rape

~

R3p

Pagina 406




Radicaux : indicatif présent, deuxiéme groupe

la p4 est nécessaire pour connaitre la prononciation de la base
le <p> de/rompre/ est un souvenir étymologique
le <d> de/rendre/se déduit de p4 renDons ; d’ailleurs dans /peindre/, on a

nous peignons donc le radical n’est pas en [p]

rends Ra romps R3 peins pg
rends Ra romps R53 peins pg
rend Ra rompt R3S peint pg
rendons Rado rompons R3po peignons Peno
rendez Rade rompez R3pe peignez pepe
rendent Rad rompent R3p peignent pen
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Radicaux : indicatif présent, deuxiéme groupe

TROIS EXCEPTIONS :

prendre - coudre — mondre (et dérivés apprendre, comprendre etc.)

a) Dinfinitif prendre est régulier avec [d]

b) perte du [d] par analogie (peu claire) avec tendre — tiens — tenons, venir — venons

c) le <d> graphique a été réintroduit en moyen frangais

prends PRa
prends PRa
prend pRa
prenons PR oano
prenez PR oane
prennent PRen
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Radicaux : indicatif présent

deux types de paradigmes verbaux
1) le type PARLER + les verbes a alternanace vocalique (préférer)
2) le type ROMPRE a alternance radicale (base longue / base courte)

parle paRI romps R>3
parles paRI romps R5
parle paR| rompt R
parlons paRId rompons R3pd
parlez paRle rompez Rdope
parlent paRI rompent R3p
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Radicaux : indicatif présent

Verbes a trois bases + alternance vocalique

pl dwa dois
p2 dwa dois
p3 dwa doit
p4 dov devons
pP5 dov devez
P6 dwav doivent

bases courte et forte /dwa/; base longue forte /dwa/; alternance /wa-9/

Verbes peu nombreux, usage fréquent, morphologie ancienne
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Radicaux : indicatif présent

Verbes a trois bases + alternance vocalique

RECEVOIR

pl Roswa recois
P2 Raoswa recois
p3 Raswa recoit
p4 Rasov recevons
p5 Rasav recevez
p6 Roswav recoivent

Linguistique 1 partie B

POUVOIR

pl po
p2 pPo
p3 pPo
p4 puv
pS puv
p6 poev

25/05/2017

peux
peux
peut
pouvons
pouvez
peuvent
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A partir du radical du présent indicatif

indicatif impartfait

impératif

radical présent indicatif
subjonctif présent

participe présent
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A partir du radical du présent indicatif
PARLER (imparfait)
parl ais, ait, aient
parl ions, iez

PARLER
PARL ER (impératif)
— parl e'!
- parl ons'!

PARLER (sub)
parl e, es, e, ent
parl ions, iez

PARLER (pprés)
parlant

Linguistique 1 partie B 25/05/2017
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A partir du radical du présent indicatif

SEMER (imparfait)

Sam : ais, ait, ions, iez,

aient
SEMER SEMER (impératif)
Sem Sem e !
som som ons'!

SEMER (subj)
Sem €, €S, e, ent
Som ions, iez

SEMER (pprés)
Som ant
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A partir du radical du présent indicatif

FINIR (imparfait)

finis <finiss> : als, ait,
lons, ez, alent

FINIR FINIR (impératif)

fini fini <finis> !

finis finis + ons < finissons>
FINIR (subj)

finis <finiss> +
e, es, e, ions, iez, ent

FINIR (ppres)
finis <finiss> ant
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A partir du radical du présent indicatif

ROMPRE (imparfait)
R 3 p: ais, ait, ions, iez,

alent
ROMPRE ROMPRE (impératif)
R3 R 3!
R3p R3p+ons!

ROMPRE (subj)
R3p+
e, es, e, ions, iez, ent

ROMPRE (pprés)
R3p+ant
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A partir du radical du présent indicatif

DEVOIR (imparfait)
dov : ais, ait, ions, iez,

aient
DEVOIR DEVOIR (impératif)
dwa dwa !
dov dov + ons !

dwav
DEVOIR (sub))

dov + ions, iez, ent

dwav + e, es, e

DEVOIR (ppres)
dov + ant
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A partir du radical du présent indicatif

BOIRE (imparfait)
byv: ais, ait, ions, iez,

alent
BOIRE BOIRE (impératif)
bwa bwa <bois!>
byv byv + ons !

bwav
BOIRE (subj)

byv + ions, iez, ent

bwav + e, es, e

BOIRE (pprés)
byv + ant

Linguistique 1 partie B 25/05/2017
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Considérations

1 Silon connait les forme pl, p4 et p6 du présent de 'indicatif
on connait la conjugaison des temps associés.

2 certaines formes fléchies sontinterprédictibles.

3 la conjugaison, par exemple, du verbe ALLER montre bien qu’on a
plutot affaire a une collection de radicaux : un espace thématique.

VAS vV a
VA vV a
ALLONS alo
ALLEZ ale
VONT VO
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Considérations
lespace thématique est ’équivalent de la notion, plus ancienne,

deparadigme.

les lexémes ne sont plus associés a un radical unique mais a une
collection de radicaux.

'allomorphie des radicaux suit donc le schéma :
2pl > 1pl > 3pl > 3sg > 2sg > 1sg
Rad 1 Rad 2 Rad 3

il existe un radical principal : 2pl/1pl
le radical principal se propage aux autres formes

implication : 2pl > 1pl > 3pl > 3sg > 2sg > 1sg
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Considérations

implication : 2pl > 1pl > 3pl > 3sg > 2sg > 1sg

PARLER 2pl > 1pl > 3pl > 3sg > 2sg > 1sg
(propagation totale)

PARTIR 2pl > 1pl > 3pl > 3sg > 2sg > 1sg
(propagation partielle)
DEVOIR 2pl > 1pl > 3pl > 3sg > 2sg > 1sg
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formes interprédictibles : Futur / Conditionnel

theme de futur + R+ désinences

le théme du futur ne change jamais

1 radical Je romp + r + ai, je romprai
2 radical élargi dorm + i+ r + ai, je dormirai
3 theme supplétif sau+ r + ai, je saurai

Linguistique 1 partie B 25/05/2017 Pagina 422




formes interprédictibles : Futur / Conditionnel

1 radical Je romp + r + ai, je romprai
2 radical élargi dorm + 1+ r + aij, je dormirai
3 theme supplétif san + r + ai, je saural

Pourquoi ne pas faire référence a la diachronie ?
partir INF + 2 AVOIR ?

1) 1l n’est pas sur que les locuteurs francais contemporains aient
conscience d’utiliser un infinitif + une forme du verbe AVOIR.

2) aimer | €Em e | > jaimerai | 3€maRe]: cen’estpas 'infinitif

en synchronie, donc, le futur des verbes en —ER (ler groupe) n’est plus
formé sur Pinfinitif
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A partir du radical du présent indicatif

SEMER (futur/
conditionnel)

Ssem + 9o +r +ai....
SEMER

Sem

Sam

on utilise le theme fort + o du ler groupe

bizarrerie : dans je sémerai... /Sem/ n’est pas accentué !
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formes interprédictibles : Futur / Conditionnel

1 radical Je romp + r + ai, je romprai
2 radical élargi dorm + 1+ r + aij, je dormirai

aim *+e+r+a

3 theme supplétif san + r + ai, je saural

le conditionnel est-i1l un mode a part enticre?

1 radical Je romp + r + ai, je romprais ...
2 radical élargi dorm + i+ r + ai, je dormirais ...
3  theme supplétif sau + r + ai, je saurais...

le conditionnel est une forme du futur donc de ’'indicatif.
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formes interprédictibles : Futur / Conditionnel

d’ailleurs pour ’AF, on parle de futur 1 et futur 2.
éléments de diachronie

le FUT latin n’a-t-1l pas survécu :
LLATIN
présent futur

lego legam

LATIN VULGAIRE
présent futur
lego legere habeo HABERE, verbe avoir)
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La conjugaison : les modes

deuxieme difficulté:

le conditionnel est-il un mode?

il faut patir ... du futur !
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La conjugaison : les modes

deuxieme difficulté:

LATIN

présent futur

lego legam

LATIN VULGAIRE

présent futur

lego legere habeo (HABERE, verbe avorr)
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La conjugaison : les modes

LATIN VULGAIRE
futur

legere habeo > leger ha(be)o > legerao

Linguistique 1 partie B

italien

leggero
leggere + ho

partir + 0
partir + ai
partir + a

25/05/2017

francais

lirai
lire + ai

partir + ai
partir + as
partir + a
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La conjugaison : les modes

avere avoir
partir + emo (avemo) — partir + ons (avons)
partir + efe (avete) — partir + ex (aveg)
partir + anno (hanno) — partir + ont (ont)
prender + 0 ho prendr + ai j’ai
prender + ai hai prendr + as tu as
prender + a ha prendr + a ila
prender + emo avemo prendr + ons nous avons
prender + efe avete prendr + ez vous avez
prender + anno hanno prendr + ont ils ont
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La conjugaison : les modes

e 11 condizionale ?
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La conjugaison : les modes

p.remoto umparfait
prender + ei e(bb)i prendr + ais javais
prender + esti avesti prendr + ais tu avais
prender + ebbe ebbe prendr + ait il avait
prender + emmo avemmo prendr + ions nous avions
prender + este aveste prendr + iez vous aviez
prender + ebbero ebbero prendr + aient ils avaient
prehendere + p.remoto prehendere + imparfait
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La conjugaison : les modes

le conditionnel est une forme du futur donc de
I’indicatif.
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formes interprédictibles : Futur / Conditionnel

d’ailleurs pour ’AF, on parle de futur 1 et futur 2.
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formes interprédictibles : Futur / Conditionnel

AF e > 0i [we], 1835 Académie 07 > a7

pour les imparfaits et formes annexées (je lavais — je laverais)
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Questions d’orthographe au XVIIIeme

Puisque c¢roire se prononcait le plus souvent /wa/ et
les imparfaits en /e/, faut il maintenir pour les deux o7 ?
je disois > /e/

croire > /wa/

réforme dite de Voltaire >> les impartfaits passent a a7 > disais

’Académie 'accepte en 1835.
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formes interprédictibles : Futur / Conditionnel

éléments de diachronie
1 le /R/ s’ajoutant au radical vient de lat. are — ere — ére — ire
morpheme démarcateur du futur présent dans tous les verbes

2 dans aimerai, le o vient de are > 2

amar habeo > amarayyo le a devient atone ; il a ét€ donc réduit

phénomeme spécifique dans certains verbes
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formes interprédictibles : Futur / Conditionnel

éléments de diachronie
1 le /R/ s’ajoutant au radical vient de lat. are — ere — ére — ire

2 dans aimerai, le o vient de are > 9
3 D’élément 7 dans florirai, dormirai appartient a la base ?

hypothese 1 : choisi + R ; dormi + R
hypothese 2 : chois + i + R ; dorm + i + R

Linguistique 1 partie B 25/05/2017 Pagina 438




formes interprédictibles : Futur / Conditionnel

éléments de diachronie
hypothése 1 : 3 > choisi + R

chois- ne se retrouve pas ailleurs ; 7 fait alors partie de la base,

donc pour 'infintif choisi + R, fini + R

hypothese 2 : 2 > dorm + i + R

dorm est attest€ comme base assez fréquemment

i morpheéme démarcateur de futur, radical élargi
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formes interprédictibles : Futur / Conditionnel

la question du théme supplétif
1 sauw+r + ai, je saurai (vraie supplétion)
AF savoir> sa +r+ ai /| san +r + ai
AF pooir , por + r + ai ; FM pouvoir , pour + R+ ai
infinitif : AF pooir > ME poverr > FM pouvoir

2 piend +r+ ai, je viendrai ? (supplétion apparente)
AF vendrai > viendrai (par analogie avec pl, mais la base reste faible!)
donc vien- est une variantede la base faible vez-
vien- et ven- sont attestés ailleurs

donc wien + d (élargissement consonantique) + R+ a7
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formes interprédictibles : Futur / Conditionnel

1 radical Je romp + r + ai, je romprai

2 radical élargi par épentheése —
dorm + i + r + ai, voyelle
aim + e + r + as, voyelle

vien + d +r + ai, consonne

S—

3 theme supplétif sau + r + ai, je saural

je pourrai, je verrai, je serai, j aurai
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Participes dits « présent » et « passé »
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Participes dits « présent » et « passé »

Wilmet :
partictpe-present — partietpe-passe >> participe 1 et 2
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Participes dits « présent » et « passé »

PARTICIPE 1

temps : adjacent au verbe principal

aspect : sécant (je ['ai vu descendant ['escalier)
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ASPECT grammatical

aspect grammatical SECANT
si le repere est intérieur au proces
l'action est saisie 2 un moment précis de son

déroulement; point de vue analytique.

participe présent

présent = e

imparfait action commencée | pas de limite

Je l'ai vu descendant ['escalier
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ASPECT grammatical

aspect grammatical GLOBAL

si le repere est externe au proces

on saisit 'action EN BLOC et X2 (le départ) que 2Y (la
fin) Pensemble du proces, un tout indivis.

infinitif
participe passé
subjoncdf =00 @0 | !

passé simple il a mangé

futur et condtionnel
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Participes dits « présent » et « passé »

PARTICIPE 1 (ex participe présent)

- invariant depuis le XVIIeme

mais encore parfois : Lamartine /e bruit de la pierre sonnante sous
le martean (= sonnant sous le marteau);

Céline wune dame mourante de renvois (= mourant de renvois)
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Participes dits « présent » et « passé »

PARTICIPE 1 (ex participe présent)

- orthographe

adhérdnt — adhér€nt

Tout étudiant adhérant a ce groupe sear exclu

Ces propos sont adhérent a cenx du parti socialiste
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Participes dits « présent » et « passé »

PARTICIPE 1 (ex participe présent)

- orthographe
participe 1 adjectif
Je l'ai vu suffoquant son Un désir suffocant
desir

Je l'ai vu convainquant ses  Ses idées sont
collegues convaincantes
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Participes dits « présent » et « passé »

PARTICIPE 1 (ex participe présent)

- orthographe
participe 1 adjectif/nom
Ses parents residant a Les résidents n'ont pas pu
Paris, n‘ont pas pu voter voter
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Participes dits « présent » et « passé »

PARTICIPE 1 (ex participe présent)
- orthographe

adjectifinom

Ses excuses fatiguant tout  Ses idées sont fatigantes
le monde, il a été renvoyé
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Participes dits « présent » et « passé »

PARTICIPE 1 (ex participe présent)
- orthographe

particularités:

Les ayants droit

Une soi-disant marquise
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Participes dits « présent » et « passé »

PARTICIPE 1 (ex participe présent)

1/ était en compagnie de la jeune fille souriante

1/ était en compagnie de la jeune fille souriant a tout le monde

énéralement articipe 1 + complément
g P P P
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Participes dits « présent » et « passé »

indicatif impartfait

impératif

radical présent indicatif;

subjonctif présent

participe présent
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Participes dits « présent » et « passé »

MORPHOILOGIE

base faible

base longue —— +[2a] <ant>
exceptions -
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Participes dits « présent » et « passé »

base faible
SEMER : /sem — som/, /som + 24/, semant
CEDER: /sed — sed/, /sed + 4/, cédant

base longue

FINIR : /fini — finis/, /finis + 2/, finissant

exceptions : ETRE, AVOIR, SAVOIR

étant — ayant — sachant
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Participes dits « présent » et « passé »

¢léments de diachronie

type A type B

non marqueé alterne avec A
trovant cueillant /coillant
parlant voiant/ veant
partant

fenissant

Linguistique 1 partie B 25/05/2017

type C
alterne avec A

verbes dont le
subj prés est utilisé
comme impératif

aiant > ayant
sachant
vaillant
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Participes dits « présent » et « passé »

¢léments de diachronie

type A type B type C

non marqueé alterne avec A alterne avec A
voiant / veant sachant / savant

trovant cueillant / coillant vaillant / valant

base faible base forte / b.faible
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Participes dits « présent » et « passé »

Ce type est limité a quelques verbes dont la particularité est
d’avoir comme formes d’impératif les formes du

subjonctif:
type C
alterne avec type A cccsisssassnnnnas > FM
sachant / savant sachant Participe 1
vaillant / valant savant ADJ verbal

valant
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Participes dits « présent » et « passé »
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Participes dits « présent » et « passé »

BAS LATIN

amantem  amantem amantem
manentem manentem manantem
audientem audentem audantem
BASE +ant
amando amando amando
manendo  manendo manando (chute voyelle finale,
audiendo  audendo audando d >t, nasalisation)
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Formes interprédictibles

1 présent > 1mparfait, impératif, subjonctif présent,
participe présent / gérondif

2 futur >  conditionnel
3 passé simple > subjonctif imparfait
4 participe passé > temps composes
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Formes interprédictibles

troisieme radical : passé simple > subjonctif présent
radical + voyelle radical + [a], [e], [€], [i] ou [y] + désinence
(radical élargi)

AIMER (passé simple)

P1 jaimai eme + /O/
(theme élargi) +
désinence zéro

P2 tuaimas ema + /Q/
P3 ilaima ema+ /O/
P4 nous aimdmes €ma + m
P5 vous aimates gma + t
P6 ils aimérent eme + R
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Formes interprédictibles

AIMER (passé simple)

P1 jaimai

P2 tuaimas

P3 il aima

P4 nous aimames
P5 vous aimates

P6 ils aimérent

eme + /O/
ema + /@/
ema+ /Q/
€ma + m
€ma + t

eme + R

élargi en [e]
¢largi en [a]
élargi en [a]
élargi en [a]
¢largi en [a]

¢largi en [€]

Comment justifier une telle analyse?

hypothese 1 : base supplétive de passé simple

hypothese2 : base élargie

Linguistique 1 partie B

25/05/2017
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Formes interprédictibles

P1
P2
P3
P4
P5
P6

passé simple
jaimai

tu aimas

il aima

nous aimames
vous aimates

ils aimeérent

Linguistique 1 partie B

subjonctif imparfait

que j’aimasse ema + /s/

que tu aimasses ema + /s/

qu’il aimat ema

que nous aimassions ema + /s/ +/jo/
que vous aimassiez ema + /s/ + /je/
qu’ils aimassent ema + /s/
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Formes interprédictibles

passe simple subjonctif imparfait
P1 eme + /QD/ gma + /s/
P2 ema+ /QD/ gma + /s/
P3 éemat /O/ £ma
P4 ema+ [m] ema + /sl + /jo/
P5 ema+ [1] ema + /s/+ /je/
P6 eme+ R ema + /s/
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Formes interprédictibles

som : base faible

SEMER (passeé simple)

P1l je semai some + /Q/ élargi en [e]
P2 tusemas soma + /Q/ ¢largi en [a]
P3 il sema soma+ /O/ ¢largi en [a]
P4 nous semames soma + m élargi en [a]
P5 vous semates soma +t élargi en [a]
P6 ils semerent som + R élargi en [€]
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Formes interprédictibles

quelle base pour FINIR ?

FINIR (passé simple)

P1 je finis fini + /0&/
P2 tu finis fini+ /O/
P3 il finit fini + /O/
P4 nous finimes fini + m
P5 vous finites fini + t

P6 is finirent fini + R

hypothese 1 : la base courte du présent : prés je finis, pas-simple je finis
hypothese 2 : base élargi en [i]
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Formes interprédictibles

ROMPRE (passe simple)

P1 je rompis

P2 tu rompis

P3 il rompit

P4 nous rompimes

P5 vous rompites

P6 ils rompirent
base longue élargie

Linguistique 1 partie B

Ropi + /O/
Répi + /@/
Ropi + /O/
Ropt + m
Ropt +t
Ropt + R

25/05/2017
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Formes interprédictibles

DORMIR (passé simple)

P1 je dormis

P2 tu dormis

P3 il dormit

P4 nous dormimes

P5 vous dormites

P6 ils dormirent
base longue élargie

Linguistique 1 partie B

doRmi + /©&/
doRmi+ /O&/
doRmi+ /@& /
doRmi+ m
doRmi+ t
doRmi+ R

25/05/2017
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Formes interprédictibles

DEVOIR (passé simple)

P1
P2
P3
P4
P5
P6

je dus dy + /O/

tu dus dy + /@/

il dut dy + /O/

nous dames dy + m

vous dutes dy + t

ils durent dy + R
base supplétive /dy/

Linguistique 1 partie B

présent

pl dwa dois
p2 dwa dois
p3 dwa doit
p4 dov devons
p5 dov devez
p6 dwav doivent
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Participes dits « présent » et « passé »

PARTICIPE 2

aspect : global
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ASPECT grammatical

aspect grammatical GLOBAL

si le repere est externe au proces

on saisit 'action EN BLOC et X2 (le départ) que 2Y (la
fin) Pensemble du proces, un tout indivis.

infinitif
participe passé
subjoncdf =00 @0 | !

passé simple il a mangé

futur et condtionnel
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Participes dits « présent » et « passé »

PARTICIPE 2 (ex participe passé)

fonction épithete : une tournure vietllze

fonction attribut : ce vin est buchonné

sens actif : une écriture tremblée

avec complément : une santé ruinée par les excés
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Participes dits « présent » et « passé »

PARTICIPE 2 (ex participe passé)
puisqu’il est adjectit + verbe

deux lectures possibles

a) 1l est dissimulé (il se cache)

b) 1l est dissimulé (il est sournois = dissimule ses
sentiments)
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Participes dits « présent » et « passé »

PARTICIPE 2 (ex participe passé)
Le participe 2 est intrinsequement “ passif 7 ?

Une porte onverte = qui a €té ouverter

NON

il existe des p2 a double interprétation
une famille éclatée = 1) qui a éclaté 2) qui est éclatée
il existe des p2 jamais passifs

un ton résolu
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Participes dits « présent » et « passé »

Morphologie du participe 2

Le Goftic : pas de désinence verbale. Les marques sont
des élargissements. Variations en genre (mangé - mangée) et

en nombre (mangé - mangés) qui relevent de la morphologie
nominale.
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Morphologie du participe 2

Les marques sont des élargissements

c] aimé  aim + €
1] dormi  dorm + 1
V] vouly  voul + u
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Morphologie du participe 2

Dans certains cas, le participe 2 correspond au présent
sans ¢largissement :

[1] fini / fini/ il finit [fini]
[y] concln  /kokly/ il conclut [kokly]
alors que

[1] dormi  dorm + 1 mais 7/ dort [doR]
[v] vouly ~ voul +y mais nous voulons  [vul -]
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Morphologie du participe 2

Remarque :
hypothese 1
[1] fini / fini/ il finit [fini]
present
[+simplicité]
mais
hypothese 2

/fin +i/ comme /dorm+ 1/ ?
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Morphologie du participe 2

Dans certains cas, il s’agit d’'uneforme particuliere

[1-1z]  pris-prise

comme gris -grise
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Morphologie du participe 2

Dans certains cas, il s’agit d’'un theme spécial :

devoir dy]  d4i — due (accent circonflexe justifié)

pouvoir py|  pu

savoir sy] su

mouvoir ‘my| i — mu post Réforme (accent
injustifié)
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Participes dits « présent » et « passé »

L’accord du participe passé

a) La santé ruinée par les exces, il est mort

NOM + P1 >> accord
b) Elle est partie hier soir

P1 avec étre >> accord

) La fille gue j’ai VUE hier soir est Marze
d) ['ai vu une fille hier soir

Linguistique 1 partie B 25/05/2017
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Participes dits « présent » et « passé »

I’accord du participe passé COD

cl) La fille que j'ai VUE hier soir est Marie =

cop” GV
c2) Le garcon que jai vu ~ accord
COD - GV _

d) ['ai vu une fille hier soir
GV COD
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Participes dits « présent » et « passé »

I’accord du participe passé COD

Corriger ?

La lettre que j’ai lu hier sotr
Les hommes gu’on a vus hier soir
La soirée gu’on a passé ensemble

La voiture gue vous ave acheté
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Participes dits « présent » et « passé »

Corriger ?

La lettre gue j'ai luE hier soir
Les hommes gu’on a vus hier soir
La soirée gu'on a passéE ensemble

La voiture gque vous aveg achetés
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Participes dits « présent » et « passé »

Les fernmes que j'ai vu partir
ou bien

Les fernmes que j'ai vues partir

Les fernmes que j'ai vu appeler par le Président étaient
ou bien

Les fernmes que j'ai vues appeler par le Président étaient
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Participes dits « présent » et « passé »

Les fernmes que j'ai vues partir = j'ai vu les fermmes qui partaient

Les fernmes que jai vu appeler par le Président étaient

= j’a1 vu le Président qui appelait ces femmes
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Participes dits « présent » et « passé »

Cest une symphonie que nous avons
déja entendu jouer plusieurs fois.

ou bien

Cest une symphonie que nous avons
déja entendue jouer plusienrs fots.
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Participes dits « présent » et « passé »

Cest une symphonie que nous avons
déja entendu jouer plusieurs fois.

nous avons entendu (Porchestre) jouer cette symphonie
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Participes dits « présent » et « passé »

Je les ai vu manger.
ou bien

Je les ai vus manger.
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Participes dits « présent » et « passé »

Je les ai vus manger.

j’al vu eux (COD) qui mangeaient
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Le subjonctif

Un mode défectif

subjonctif présent: gue je chante

subjonctif passé: gue j'aie chanté
subj
i

subjonctif plus-que-parfait: gue jeusse chanté

onctif impartait: gue je chantasse
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Le subjonctif

LA CONJUGAISON

Présent

que je chante

que tu chantes

qu'il chante

que nous chantions
que vous chantiez
qu'ils chantent

Imparfait

gue je chantasse

que tu chantasses

qu'il chantat

gue nous chantassions
que vous chantassiez
qu'ils chantassent

Linguistique 1 partie B

=

Passé

que j'aie chanté

que tu aies chante

qu'il ait chanté

gue nous ayons chanté
que vous ayez chanté
qu'ils aient chante

)

Plus-que-parfait

que j'eusse chanté

que tu eusses chante

qu'il edt chanté

gue nous eussions chanté
que vous eussiez chante
qu'ils eussent chanté
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Le subjonctif

Un mode défectif

subjonctif présent: gue je chante

subjonctif passé: gue j'aie chanté
L i »
L oo i , -
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Le subjonctif

Un mode défectif

T étais heureux que je chantasse > que je chante

tu étais heurenx que je chante

Tu étars heurenx gue jeusse chanté > que j’ale chanté

tu étais heurenx que jate chanté
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Le subjonctif

Un mode défectif

subjonctif présent: gue je chante

subjonctif passé: gue j'aie chanté

subjonctif imparfait: gue je chantasse [niveau tres soutenu]

subjonctif plus-que-parfait:  gue jeusse chanté [niveau tres
soutenu|
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Le subjonctif

Un mode défectif

subjonctif présent: gue je chante

subjonctif passé: gue j'aie chanté

0
50 / 0 de formes en moins par rapport a I'indicatif
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Le subjonctif

Subjonctif présent

base: indicatif présent >>> subj présent
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A partir du radical du présent indicatif

FINIR (imparfait)

finis <finiss> : als, ait,
lons, ez, alent

FINIR FINIR (impératif)

fini fini <finis> !

finis finis + ons < finissons>
FINIR (subj)

finis <finiss> +
e, es, e, ions, iez, ent

FINIR (ppres)
finis <finiss> ant

Linguistique 1 partie B 25/05/2017
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Le subjonctif

Subjonctif présent

https:/ /www.youtube.com/watch?v=KjDaGR15Vwc
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Le subjonctif

ORTH PHON
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Le subjonctif

ORTH PHON

gue je sois

gue tu sois

gu'’il soit

que nous soyons

que Vous soyez

gu’ils soient

Linguistique 1 partie B 25/05/2017 Pagina 503




Le subjonctif

ORTH PHON
gue je sois swa
gue tu sois swa
gu'’il soit swa
gue nous soyons swajo
gue vous soyez swaje
gu’ils soient swa
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Le subjonctif

ORTH PHON
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Le subjonctif

ORTH PHON

gue jaie

gue tu aies

gu’il ait

que Nous ayons

que vous ayez

gu’ils aient
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Le subjonctif

ORTH PHON
gue jaie £

gue tu aies £

gu’il ait €

gue nous ayons gj0
gue vous ayez gje
gu’ils aient €
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Le subjonctif

ORTH PHON
fas

fas

fas

fasjo

fasje

fas
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Le subjonctif

ORTH PHON
gue je fasse fas
gue tu fasses fas
gu’il fasse fas
gue nous fassions fasjo
gue vous fassiez fasje
gu’ils fassent fas
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Le subjonctif

Subjonctif présent

autres irréguliers: savoir, aller, valoir, vouloir
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Le subjonctif

ORTH PHON

gue je sache

gue tu saches

gu’ils sache

gue nous sachions

gue vous sachiez

gu’ils sachent
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Le subjonctif

ORTH PHON
gue je sache saf
gue tu saches saf
gu’ils sache saf
gue nous sachions safjo
gue vous sachiez safje
gu’ils sachent saf

Linguistique 1 partie B

25/05/2017
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Le subjonctif

ORTH PHON
que jaille

aj

aljo
gue vous alliez
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Le subjonctif

ORTH PHON
que jaille a

gue tu ailles aj

qu’il aille a

gue nous allions aljo
que vous alliez alje
qu’ils aillent a
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Le subjonctif

ORTH PHON

gue je veuille

Vej

vouljo

gue vous vouliez
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Le subjonctif

ORTH PHON

gue je veuille Ve

gue tu veuilles Veej

qu’il veulille Veej

gue nous voulions vouljo

gue vous vouliez voulje

qu’ils veuillent Veej

Linguistique 1 partie B 25/05/2017 Pagina 516




Le subjonctif

Subjonctif présent

Tradurre

Bisogna che 10 finisca (¢/ faunt que + subjonctif)
Bisogna che tu vada al lavoro
Bisogna che voi siate prudenti

Bisogna che abbiano finito
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Le subjonctif

Bisogna che 10 finisca

i faut que je finisse

Bisogna che tu vada al lavoro
i faut que tn ailles an travail
Bisogna che voi siate prudente
il faut que vous soyeg prudents
Bisogna che abbiano finito

i faut qu’ils azent terminé

Linguistique 1 partie B 25/05/2017
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Corriger

I/ faut que je termine

I/ faut que tu sache la vérité

I/ faut que nou s finissons vite
I/ faut que vous veniez nous voir

I/ faut qu’elles partent
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Corriger

I/ faut que je termine

I/ faut que tu saches la vérité
I/ faut que nous finissions vite
I/ faut que vous veniez nous voir

I/ faut qu’elles partent
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Tradurre

Bisogna che tu mangi (#/ faut que + subjonctif)
Bisogna che tu venga
Bisogna che tu faccia il dolce

Bisogna che tu abbia una penna
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Tradurre
Bisogna che tu mangi (¢/ faut que + subjonctif)
I/ faut que tu manges
Bisogna che tu venga
I/ faut que tu viennes
Bisogna che tu faccia 1l dolce
I/ faut que tu fasses le dessert
Bisogna che tu abbia una penna

I/ faut que tu aies un stylo
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Emplois du subjonctif

CLASSEMENT NOTIONNEL

volonteé Qu'il vienne !

hypothese Qu’il vienne, je ne recevrai
pas

concession Bien qu’il soit grand, il n'y
arrivera pas

indéfinition Quoi gu'’il fasse, il a de la
chance
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Probléme:

Je veuxc qu’tl vienne

Volonté — pricre — souhait — ordre ?
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Probléme:

Qu’il vienne, je ne recevrai pas (hypothese)

S’il vient, je ne le recevrai pas (hypothese)

Synonymes???

Linguistique 1 partie B 25/05/2017
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L’approche notionnelle s’avere insuffisante, approximative,
incomplete puisqu’elle fait référence a des informations
extralinguistiques.
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APPROCHE FONTIONNELLE

Différence forte

Jimagine qu’il est malade

J’imagine qu’il soit malade

Difftérence faible

C’est le plus beau spectacle que nous avons vu
C’est le plus beau spectacle que nous ayons vu
Neutralisation

1l faut qu’il vienne
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APPROCHE FONTIONNELLE

Neutralisation
1l faut qu’il vienne

Je suis jeureux qu’il vienne

Emplois différents
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APPROCHE SYNTAXIQUE

Phrase principale >>> INDICATIF

Phrase subordonnée >>> SUBJONCTIF
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SOUTET

1) Subjonctif commandé par une visée implicite

2) Subjonctif en corrélation avec un segment textuel
antérieur
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Subjonctif commandé par une visée implicite
SUBJ PRES

Figement lexical, ce sont des usages cantonnées a certains
verbes.
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Subjonctif commandé par une visée implicite
SUBJ PRES

(= a mon avis)

I/ n'est pas parts, que je sache

Je ne sache pas qu’il soit parts

Vaille que vaille (11 a obtenu ce prix vaille que vaille, tant bien
que mal)

Tout homme un_tant soit peu intelligent agira ainsi
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Subjonctif commandé par une visée implicite

SUBJ PRES

Ma décision est prise, advienne que pourra

Ma décision est prise, comprenne qui pourra

Tu le feras pour moi?

Soist (résignation)
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Subjonctif commandé par une visée implicite
SUBJ PRES

Fasse le ciel que nous réussissions !

V1ve la France !
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Subjonctif commandé par une visée implicite

Vision actualisante (indicatif): le phénomeme existe, est
percu comme existant ou a des fortes chances d’exister.

Subjonctif: valeur non actualisante, non vérifié, non
vérifiable

Linguistique 1 partie B 25/05/2017 Pagina 535




Subjonctif commandé par une visée implicite
SUBJ PRES
tradurre
Benedetto sia il nome di Dio !
Che 10 sappia, non ¢ partito
Lo fara, costi quel che costt

Ha rinunciato al lavoro: vacci a capire qualcosa
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Subjonctif commandé par une visée implicite
SUBJ PRES
tradurre
Benedetto sia 1l nome di Dio | Bénit soit le nom de Dien
Che 10 sappia, non ¢ partito Que je sache, il n’est pas parti
Lo fara, costi quel che costi I/ /e fera colite que colite
Ha rinunciato al lavoro: vacci a capire qualcosa

I/ a renoncé a ce travail: comprenne qui pourra!
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Subjonctif commandé par une visée implicite
SUBJ PRES / SUB] COMPOSE

Qu’il parte au plus vite !
Ou'il soit parti au plus vite !

non figement lexical

(volonté, indignation)
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Subjonctif commandé par une visée implicite
COMMUTATION COMPLETE

QOu’il plenve, je sors
Qu’il ait plu, je sors
Qu’il plit, je sortais
Qu’il edit plu, je sortais

(concession)
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Subjonctif commandé par une visée implicite
COMMUTATION COMPLETE

QUE + suby

en position frontale
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Subjonctif commandé par une visée implicite

- Incomplétude

Tout homme un_tant soit peu intelligent agira ainsi
(= adverbe, un peu)

Que Pierrve soit malade est evident

(= sujet)
Ma joie est gu il ait guérs

Vaille que vaille
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Subjonctif en corrélation avec un segment textuel
antérieur

Pierre veut gue Paul soit parti

Commande lexicale, complétude
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Subjonctif en corrélation avec un segment textuel

antérieur

Le subjonctif est commandé par un élément (emplot en
subordination)
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Subordonnées complétives

Commande lexicale

Paul teme che 0 sia partito

Tu escludi che noi abbiamo fame
10g/i0 che tu venga

E necessario che se ne vadano via

M dispiace che partiate (regretter)
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Subordonnées complétives

Commande lexicale

Paul dubita che io sia partito Paul doute que je sois parti
Tu escludi che noi abbiamo fame Tu exclues que nous ayons faim
1 0glio che tn venga Je veux que tu viennes

E necessario che se ne vadano via 11 est nécessaire qu’ils s’en
aillent

M dispiace che partiate Je regrette que vous partiez
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Commande automatique

Pierre a fini avant gue Paul ne vienne
Pierre travaille jusqu’a ce que Paul ne vienne
Pierre viendra a condition qu’il parte

Pierre viendra pourvu qu’il parte
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Commande automatique

Benché sia malato, parte

Viene atfinché possa partire
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Commande automatique
Benché sia malato, parte

Bien qu’il soit malade, il part

Viene atfinché possa partire

I/ vient afin qu’il puisse partir
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Commande automatique
Benché sia malato, parte

Bien qu’il soit malade, il part

Viene atfinché possa partire

I/ vient afin qu’il puisse partir
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Alternance modale forte
Indicatif ET subjonctif
Jadmet qu’il part > je suis d’accord

J’admet qu’il parte > je trouve une justification a

Je comprends qu’il part > en étre conscient

Je comprends qu’il parte > approuve
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Alternance modale faible
Indicatift ET subjonctif

Il est probable qu’il part
Il est probable qu’il parte
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Alternance modale : aprés que

Pierre est parti apres que je suis arrivé

Pierve est parti apres que je soit arrivé

1)
2)

3)

Avant que ?
Morphologie réduite du subjonctif?

Partir est virtuel quand amver est réel; par ailleurs la
postériorité est exprimée par apres gue; on n’a pas besoin
d’un indicatif de réalité.
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Alternance modale : aprés que

https:/ /www.youtube.com/watch?v=-TInBhoDq00
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TR o

Description a-sémantique

Maurice GGross

Il ne faut par rechercher une explication sémantique a la
présence du subjonctif. “servitude grammaticale”;

commande lexicale. Approche syntaxique.

1) je ne crois pas qu’il vienne
2) je ne sais pas s’1 vient

bourtant ce sont deux verbes sémantiquement tres proches!
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TR o

Descritpion fonctionnalistes

Parfois le subjonctif se différencie de I'indicatif
(1a 1l a une valeur sémantique); parfois est une servitude

grammaticale (approche syntaxique; I/ faut que. . .)
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Description syntaxique

Lalaire

Le subjonctif n’a pas de valeurs.
Parfois le subjonctif a une sémantique propore parfois c’est

un fait de syntaxe (les subordonnées).
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TR o

Soutet
Expliquer par la “servitude grammaticale” est une non-

explication.

Alors on remet en cause la notion de morpheme puisque le

subjonctif est vide ?

Il y a des cas ou on voit bien une différence entre 'indicatif
et le subjonctif
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TR o

Guillaume
Invariant sémantique

langue/discours

temps en puissance : infinitif (possibilité)
déroulement, temps en devenir : subjonctif

temps achevé : indicatif (passé, présent, futur)

Linguistique 1 partie B 25/05/2017 Pagina 558




Guillaune
indicatif : actualisation (probabilité et certitude)

subjonctif : virtualisation (possibilité)

indicatif : le fait a des chances d’etre
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Polyphonie
Bien gu’il soit malade, il vient (discordance énonciative)

Croyez-vous qu’il soit malade?
Croyez-vous qu’il est malade ¢
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Je sens en deux partis mon esprit divisé.
S1 mon courage est haut, mon cceur est embrasé.
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Je sens en deux partis mon esprit divisé.
S1 mon courage est haut, mon cceur est embrasé.

|39 sa 4 do paRti mo n espRi divize
si mO kuRaz € o mo keR € abRaze]
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